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ROMÂNII Şl SAŞI I 
Trăiesc de veacuri plaiurile şi 

câmpiile frumoase ale Ardealului. 
Fără să fl purtat luptă unii împotriva 
altora, nici până azi Insă nu s'au putut 
înfrăţi aşa, cum s'ar aştepta delà 
doue neamuri carî d'opotrivă au su
ferit şi biciul atâtor domnitori ma
ghiari, şi jefuirile Turcilor şi toate 
grozăveniile oştirilor luî Kossuth. 

Cum şi de ce, nu cercetăm azi. 
E destul să spunem numaî, că toc
mai acum, toate foile ungureşti saltă 
de bucurie, vëzênd că între Românî 
şi Saşi nu se poate face apropierea 
în nădejdea căreia fraţii delà Sibiîu 
scriseseră zilele trecute câ teva cu
vinte, arătând ce lucru mare ar fi 
când Saşiî s'ar alătura şi eî neamuri
lor, carî luptă împotriva stăpânirii un
gureşti. Pentru-că fiind deja înfrăţiţi 
Românii, Slovacii şi Sôrbiï, numaî Saşiî 
stau d'oparte şi sprigină chiar poli
tica d'acum a Ungurilor. 

O mângăere avem însă: nicî tî 
toţî, ci numaî bëtrâniï! Tinerii, zişî 
verzii, duc o luptă crâncenă împotriva 
stăpânirii ungureşti. întocmai ca noî. 
Nu maî puţin se străduesc a-î face pe 
bëtrânï a înţelege, că e greşală să 
spriginească pe Unguri şi să nu se 
alăture către Români, Sêrbï şi Slovaci, 
carî nu ţintesc de cât la dreptate 
d'opotrivă tuturor naţionalităţi
lor. 

Cu cât tabăra verzilor creşte 
însă, cu atât bètrânil îşi perd sărita. 
Asa, câ în „Siebenbürgisch Deutsches 
Tageblatt" fdin Sibiîu) căpetenia lor 
dr. C. Wolff scrie un articol cu as
cuţiş vedit împotriva Românilor. 

A zis anume, că înfrăţîndu-se şi 
Saşiî cu Românii, Sôrbiï şi iSlovacil, 
cari poartă luptă împotriva Ungurilor, 
ar însemna a pune la cale o re
voluţie ! . . . 

O învinuire maî aspră şi maî fură 
temeiu nu s'a scris încă pe socoteala 
Românilor. 

Românii toţi vor respinge-o cu ho-
tărîre. Pentru că nicî unul dintre 
Românî, precum nicî dintre Slovaci 
şi Sêrbï, nu luptă împotriva naţiei 
ungureşti, ci numai împotriva dom
niei nedrepte, de care pătimesc , toate 
neamurile, deci şi Saşii 

Dacă, cu toate aceste, căpetenia 
Saşilor bëtrânï ne înfăţişează ca şi 
când am lupta pentru zdruncinarea 
statului unguresc ori însuşi a naţi
une! maghiare, aceasta nu poate să 
însemneze de cât din doue, una : ori 
că nu inţelege rostul luptei noastre, 
şi atnnci vorbeşte din nesciinţă; ori 
că e convins de adevërul şi dreptatea 
cari ne călăuzesc în mişcările no
astre, şi numai dintr'o neiertată 
rëutate scrie astfel. 

Noî Românii nu ne-am amestecat 
nici odată în treburile Saşilor. Nu 
i-am învinovăţit nici atunci, când spri-
gineau cele mai ticăloase guverne 
ungureşti. 

Cu drept cuvent le putem deci 
cere şi noi cel puţin atâta, ca să ne 
cruţe şi ei, şi dacă socot că nu pot 
să ni se alăture în lupta dreaptă ce 
o purtăm, cel puţin uniî dintre ei — 
înţelegem pe bëtrânï — să nu se 
facă topor In mâna stăpânitorilor, nici 
să scrie lucruri, pe cari până acum 
eram obicinuiţi să le cetim numai 
din condeiele simbriaşe ale omenilor 
lui Jeszenszky. 

însuşi dr. Wolff spune, că mai 
ales d'aceea să nu se alăture Saşii 
către Românî, pentru-că supărând ast
fel stăpânirea ungurească, pot perde 
multe, în primul rond aşezămintele 
culturale. 

Din doue una: ori dr. Wolff 
scrie aşa, ca să-i sperie pe Saşi, — 
ş'atunci iarăşi e rëutate la mijloc, ori 
crede ce spune, ş'atunci întrebăm; 
dacă sunt atât de slabi Saşii, este 
oare cu minte lucru ca ei să se rë-
sboiască şi cu Românii, seminţie des
pre care nu odată au zis cu toţii, că 
e primejdioasă chiar şi când trăieşti 
cu ea ca bun vecini... 

Va fl bine deci, ca pe viitor să-şi 
tragă mai bine seamă bëtrâniï Saşi 
când vor să slugească Ungurilor. 

Pentru-că uşor se poate întâmpla, 
ca slujba făcută să nu aibă preţul 
reuluî mare ce-1 fac propriei lor na
ţiuni. 

Socialişti în slujba Ovreilor. Este 
lucru ştiut şi copiilor în Viena, că ovre-
imea întreagă, atât cea din Austria şi din 
Ungaria, cât şi din toată lumea lucrează 
prin toate mijloacele : bani, ziaristică, mi-
şelii din cele mal neauzite, etc. pentru a 
dobori cumva pe primarul Vienel, neînfrân
tul Dr. Lueger. De multe ori au năimit 
chiar pe câte un om stricat pentru a-i 
curma zilele şi prin otravă, cu pumnal ori 
alta unealtă. Dar cât sunt ei de vicleni, 
totd'auna au ştiut să scoată lucrurile aşa 
la cale, par'că prăpăditul ar fl făcut numai 
glumă. 

Destul însă, eă până acum ori-ce blös-
tămăţie pusă la cale de jidani împotriva 
lui Lueger s'a dovedit deşeartă. 

De vr'o 3—4 luni aţlţă împotriva lui pe 
socialiştii din Viena, în fruntea cărora stau 
jidani, precum şi foaia lor de căpetenie e 
scrisă tot numai de fl;I lui Israil. In mai 
multe rênduri socialişti au ţinut întruniri 
şi au făcut demonstraţiuni pe stradă, unde 
înjurau şi râcneau cum nu se poate mai, 
grozav pe Lueger, dar el, bineînţeles nici 
nu le băga toate ln seamă şi nici nu ceru 
să fie cumva împedecaţi. 

Numai In soptămâna trecută s'a în
têmplat, că socialiştii, in frunte cu condu
cătorii lor ovrei, eşiră cu miile pe străzi 
mari vroind chiar aă facă gălăgie îna
intea primăriei. Dar de astădatâ totuşi po
liţia s'a amestecat să facă ronduială, ares
tând vr'o 30 de inşi, printre cari fruntaşi' 
Ovrei, osândindu-i îa câte 1 3 septămâni. 

Ovreimea întreagă aştepta mult delà 
mişcarea socialiştilor Împotriva lui Lueger ; 
dar acum se simte plouată. 

Vorbirea Episcopului Aradalui. 
Duminecă, cu prilegiul sfinţirii 

sale de episcop al Aradului, In bise
rica mitropolitană delà Sibiiu, P . S. 
Sa Iosif Goldiş a rostit următoarea 
vorbire : 

PreasânţUilor Părinţi Arckiereil 
Din îndurarea lui Dumnezeu şi prin 

votul mandatarilor diecesei Aradului, exa
minat de sinodul archieresc şi Întărit de 
M. Sa cesară şi apostolică regească : pri
mind eu astăzi prin punerea manilor Prea
sfinţiilor Voastre darul şi insigniile demni
tăţii archiereşti, cu frica lui Dumnezeu, cu 
credinţă şi cu dragoste stau ln locul ace
sta, când cuget la însemnătatea şi greuta
tea sarcinei luate asupra-'mî, sarcina apo
stoliéi, a luptei resolute pentru binele şi 
fericirea poporului încredinţat conducerii 
mele. 

Fost-au zile, ani şi veacuri întregi 
tihne de suferinţă pentru sfânta biserica 
noastră, fost-a şi om trimis delà Dumnezeu, 
numele lui — Andreiu, carele cu acest toiag 
al Archieriei despicând marea roşie a sufe
rinţelor, a scăpat pe poporul nostru român 
ortodox din Egipetul robiei absolutismului 
secular; căci precum însuşi zice (în rîndu-
iala hirotonirei noului episcop), ,pronia 
dumnezeeascâ a căutat din ceriu cu îndurare 
asupra oftărilor noastre pentru câştigarea 
unei mitropolii pe seama naţiunei noastre 
române de religia ortodoxă răsăriteană din 
ţerile împerâţieî austro-ungare" ; dar' nici 
acestui mare archiereu, a cărui memorie 
ni-a remas şi va române bine-cuventată 
din generaţiune în geueraţiune, — ca oare 
când a lui Moise profetul, — nu 'i-a favori
sât soartea de a putè conduce pe popor până 
la pămontul făgăduinţei, la starea deplinei 
mulţămiri. Sarcina conducerei ulterioare a 
rëmas pe umerii archiereilor succesori. 

Precum a trebuit să treacă 40 de ani, 
până-ce alesul popor pribegitor, adese-orî 
turbulent şi revoltat Intre sine, a putut fl 
condus prin Arabia nemulţămirilor la pă
montul făgăduinţei : aşa a trebuit să treacă 
deja şi pentru noi 30 de ani delà recâşti-
garea autonomiei, fără a fi ajuns la deplina 
organisare şi mulţămire a tuturor factorilor 
constitutivi ai bisericeii. Această sarcină a de
plinei organizări şi mulţămiri are să preocupe 
mai mult pe Archicreii noştri; această sar 
cină apăsătoare au în parte să o poarte şi 
debilii mei umeri. 

Când în anul 1869 la îndemnul mare
lui Andreiu, motivat cu lipsa de bărbaţi cu 
vocaţiunea şi cu cualificaţiunea prescrisă pen
tru trepte ierarchice, părăsind eu statul civil, 
am îmbrăţişat cel bisericesc: am făcut-o 
aceasta din vocaţiune şi iubire cătră bise 
rica mea; asemenea când, deşi înaintat în 
etate, decurênd fui distins cu încrederea 
representanţei sinodale din diecesa Aradu
lui, am primit greaua sarcină a archieriei 
numai în conştiinţa datorinţei faţă de soar
tea clerului şi a poporului, delà care më de
riv, pe сагеЧ iubesc până a-'mï da şi sufle
tul pentru dînsul. 

Recunosc, că pe cât de înaltă şi fru
moasă e chemarea episcopeaseă, pe atâta 
este mai grea şi cintre toate cu mai multă 
responsabilitate legată de soartea bărbaţi
lor cu posiţie înaltă şi de care cu atâta 
mai puţin se pot emancipa episcopii, că
rora în general le suaă admoniţiile Mare

lui Apostol, adresate lui Timoteiu episcopul 
Efesului: „Păzeşte cetirea, mângâierea şiîn-
veţătura; să nu negligi darul, ce este în 
tinel*, cărora li-se mai impune: să înveţe, 
să mustre şi să spună adevërul cu vreme şi 
fără vreme*, ce in Ioc de plăcere. atrage 
alese ori ura oamenilor, după vechia zicală : 
.Veritas ódium parit*. 

Tot episcopilor li-se prescrie, că ,aşa 
să lumineze lumina lor înaintea oamenilor, 
ca vëzênd faptele lor cele bane, 9să mărească 
pe tatăl din ceriuri* Va să zică, episcopii 
au nu numai să lumineze minţile şi să no-
biliteze inimile concrezute archipăstorirei 
lor la toate ocasiunile nemijlocit şi mijlo
cit prin preoţimea subalternă cu Inveţăturî 
acomodate, ci atât ca bărbaţi ai naţiunei 
lor, cât şi ca factori în legislaţiunea statu
lui au să fie exemplari de virtute. 

Recunosc greutatea acestor sarcini şi 
marea responsabilitate luată asupra-'mî, dar 
dragostea şi conştiinţa detorinţel toate le 
rabdă. 

Această dragoste şi conştiinţă îmi 
sunt temeiul resoluţiunei mele, farmecul la 
luptele, ce tn solidaritate cu Preasfinţiile 
Voastre voesc cu toată virtutea, cu tot sufle
tul si cu tot cugetul meu a suporta în genere 
pentru interesele ierarchlei noastre române 
ortodoxe, şi In special pentru ale diecesei 
mele arădane. 

Amësurat promisiune! făcute Ia publi
carea resultatului alegerei, în inima mea 
diferinţe da.persoane nu va, Û, Щ щ ade
menea iubire voia îmbrăţişa şi pe cei-ce 
au luptat ln contra mëa ; avênd noi mai 
vîrtos a imita pe Marele Archiereu divin, 
carele s'a rugat lui Dumnezeu pentru cei-
ce'l insultau şi restigneau pe cruce. Din 
contră făcând, exerciarea celor mai cardi
nale drepturi autonomice manifestate In 
libera alegere, ar da numai ansă la anti
patie, rősbunare şi persecuţiunî contrazică
toare spiritului evangelic şi intenţiuneî le-
gislaţiunei bisericeşti. 

Sunt convins, că pe lângă receruta 
activitate armonică între archierei, numai aşa 
se poate conta îndreptăţire şi la o so
lidaritate salutară între episcop şi eparchi-
oţii sel. 

In urmă şi mal pre sus de toate cu 
umilinţă rog pe Domnul vieţii şi al morţii, 
delà care toată darea şi tot darul desëvîr-
şirel vine, şi delà care şi eu smeritul prin 
mijlocirea Preasfinţiilor voastre am primit 
astăzi darul archieresc, să-'mi dăruiască aju
torul seu : ca toiagul conducerei eö'I pot 
purta cu mână tare şi cu braţ înalt spre binele 
diecesei mele; eară la apusul vieţii slobozîn-
du-më după cuvêntul seu în pace, ca un 
slugă bun şi credincios cu vrednicie şi cu 
dreptate să întru întru bucuria Domnului. 
Amin I 

Sfîrşind cuvêntarea, primită cu 
„Trăiască", nou sfinţitul episcop a îm
părţit anafura, şi eşind din biserică a 
fost petrecut de publicul asistent până 
la reşedinţa metropolitană, unde mem
brii consistorului archidiecesan şi pro
fesorii seminarului „Andreian" l'au 
felicitat prin rostul părintelui Zacharie 
Boiu, ear deputaţiunea din diecesa 
Aradului prin rostul părintelui Augus
tin Hamsea. 
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INSTALAREA. 
Marţi seara comitetul pentru aran 

jarea serbărilor ce se vor da cu prile
jul instalării noului episcop al Aradului 
a ţinut şedinţă, luând cele din urmă 
măsuri pentru-ca totul să se petreacă 
frumos şi în bună rênduiala. 

D. Truţa a adus la cunoştiinţă 
sfinţirea şi a făcut cunoscut că noul 
episcop va sosi la Arad Duminecă în 
18/30 Iulie la orele 4. O deputăţie 
îl va primi deja la Ciaba. 

D. R. Ciorogariu, preşedintele 
comisiei pentru banderiu arată că totul 
e în ordine şi după socoteala mijlocie 
poate că vor fi peste 400 călăreţi. 

De mal multe zile d-sa a adresat 
pe sate circulare cu instrucţiuni îndeosebi 
pentru călăreţi şi peste tot, în ceea-ce 
priveşte măreţia serbării. 

Zice între altele : 
,E de demnitatea şi mândria noastră 

naţională ca această primire să fle vrednică 
de un Episcop şi strălucită tn faţa neamu
rilor străine din Arad, ca să se ştie cum 
'şî preţueşte poporul biserica şi pe căpete
nia eî, şi cum ştie să-'şl dovedească ali
pirea către biserica străbună. 

„Şi o deosebită Însemnătate are urca
rea Preasflnţituluî Iosif Goldiş pe scaunul 
episcopesc pentru ţeranul nostru, căcî Prea-
sfinţitul e fiul poporului, şi poporul are aci 
ocasiune a se serbători pe sine, că a dat 
însuşî Episcop bisericeî, şi tnsuşî tl duce 
în triumf la scaunul apostoliéi 

D. Batiu, preşedintele tinerimii, 
face cunoscut că sunt deasemenl în re
gulă toate câte privesc concertul ge
nialei artiste Aurelia Cionca pre
cum şi petrecerea cu dans. S'au tri
mis deja şi invitările. 

Despre banchet ştim că P. S. Sa 
noul episcop a invitat 226 persoane, 
între cari pe toţi deputaţii sinodali, ono-
raţiorl, căpeteniile autorităţilor civile şi 
militare etc. etc. 

,A doua întrebare ce nu se poate 
ocoli es te : dacă conspiraţiunea ar îl într'a-
devör aşa de ramificată, ce garanţie 
există pentru siguranţa tronului în Serbia ? 
Ei bine, orî cum, nu se poate ca toţi aceia 

i carl au fost arestaţi, să fie executaţi sau 
tn alt cbip oarecare făcuţi în mod dăinui-
tor nestricăcioşî : ba este posibil, că în 
ciuda Întemniţărilor celor multe, câţiva din
tre „conspiratori" au şi scăpat dinaintea 
prigonire!. „Nu este oare probabil, ca în 
cas anume pofta de rësbunare aşa de siste
matic deşteptată 'şl va afla isbucnire într'o 
faptă de desperare ? Nicăirl în lume, terori» 
mul n'a avut efectul împăcării şi totuşi aşa 
ni-se pare, siguranţa dinastiei serbeştl de
pinde delà simpatia poporului. Politica vol-
niciel brutale aşa dar este de osândit chiar 
şi d'aceia, fiind că este o politică proastă. 

într'un alt articf] din septëmâna trecută 
„P. Lloyd* scria: 

„Statariul cu putere retroactivă este 
tntr'un stat de drept ceva nauzit şi nu 
apare nici ca un mijloc extrem de nevoie, 
ci ca un simptom al maniei de prigonire. 
Cum se va proceda tn contra ШТ~*КпвгеѵісІ 
şi autorilor intelectuali ai atentatului, tn 
tr'adevër dovediţi ca atarl şi până la ce 
mesura se va extinde graţia In Ioc de lege, 
depinde negreşit de la factorii hotărttorî din 
Belgrad. Dar' trebue să se ferească de 
ori ce prigonire oarbă în direcţie politică 
şi de a nu uita, că ori ce fără de lege 
făptuită azi va deveni deja mâne sîmburele 
împotrivirii şi al fără de legilor sau crimelor 
îndoit de mal crude, al căror efect cu 
timpul lesne poate cădea asupra dinastiei 
şi a pricinui mal târziu, ceea ce are să fle 
împedecat prin executarea procesului Kne
zevicl. 

„Pe fiecare tron trebue să domnească 
măreţia, împreunată cu liniştea; ear' dacă 
aceste doue calităţi mal au lipsa apoî de 
a maî fl spriginite prin ceva, aceasta poate 
fi numai graţia, ear' nici de cum rësbu-
narea". 

Adunarea generală 

Reuniune! inveţătorilor din 
Diecesa Aradului. -

S'au luat apoi disposiţiunl cu pri
vire la insigniile de purtat, aranjarea 
conductului cu torţe şi musica şi în 
sjîrşit s'a ales în persoana dlor Cioro
gariu, Truţa, Dr. Lazar, Russu Şirianu 
şi Raţiu o comisie pentru redactarea 
unui apel-program ce se va espedui în 
provincie încă în septëmâna aceasta. 

După ştirile primite la comitet, 
lume grozav de multă va lua parte la 
serbările instalării. 

Atentatul din Belgrad. 

(Aprecierile presei) 

„P. Lloyd* foaia de seară delà 17 c. 
scrie : 

„In Serbia arestările urmează nainte 
tn mod vesel. Cine nu şade tncă în chilia 
zăvorit î a temniţei, poate totuşi aştepta cu 
oare-care nădejde că va fi dus acolo cât mal 
tngrabă. Căci ţi-se pare, par'că tot al doilea 
om este amestecat tn .conspiraţiunea" con
tra lui Milan. Eî, dar tn mod canibalic tre
bue să fie iubit tatăl-rege al Serbiei, dacă 
jumătate din concetăţenii lui vrea să-'l 
mance fripţi Dacă ţii seamă, că se publică 
numaî o parte de tot mică despre arestări, 
ţi-se impun negreşit două întrebări: 
tntâiu, de unde dracu rësar atâtea temniţî 
deodată? In timpuri normale, Serbia cam 
cu anevoie este arangiată cu cuartire en 
masse pentru făcătorii de re le ; ba se spu
nea odată şi povestea, că tn ţară umblă 
maî mulţi vinovaţi, necum să poată fl toţi 
aşezaţi tn asemenea institute regale. Ori 
poate, sub impresiunea momentului, prefă-
cut-au domnii din Belgrad şcolile tn temniţă? 
Dar apoi In Serbia, durere, nici nu sunt 
atâtea şcoli, cel puţin nu şcolile aşa spa
ţioase". 

Ironisând şi pişcând încă mal departe 
in modul acesta, oficiosul budapestan con
tinuă : 

Moneasa, 4/16 Iulie. 

Ziua a dona. După ce ieri a trecut 
peste afacerile mal însemnate şi s'a sflrşit 
bine şi cu concertul şi balul, la care 
s'a petrecut până în zorile dimineţii, 
la adunarea de azi a luat parte cu ceva 
mal puţină lume. Şedinţa a fost însă, cu 
toate aceste, interesantă. S'a depus adecă 
la biurou propunerea ca In conferenţele 
rëstrînse tractuale să se discute chestia: 
Examinarea copiilor la sfîrşîtul anului cine 
să o facă ? Intre înveţător! sunt adecă unii 
cari n'ar voi ca la examenele lor să în 
trebe şi alţi!, nicî chiar comisarii, ear' 
alţii zic că tocmai prin acest fel de ex
aminare se poate controla mal bine re
sultatul muncii înveţătoreştl. 

Roşu (Comloş) a propus ca mult iubi
tului protopop Dr. Trăilescu, care la Sinod 
cu atâta căldură a vorbit pentru uşurarea 
nëcasurilor înveţătoreştl, adunarea să I vo
teze mulţumiri. 

După ce vorbesc dni! Ceontea, prési
d e n t s şi Moldovan, secretarul, cari au 
observat că dl Trăilescu şi-a făcut numai 
datoria, după cum şi-a făcut-o de altfel 
întreg Sinodal, — şi dl Boţoc, care a 
spriginit propunerea, adunarea a primit-o 
între lungi aplause. 

Discuţia a mal fost apoi tn jurul în
trebării: Unde să se ţină initoarea adunare 
generală. 

Presidentul Ceontea arëtând că avem 
interes ca noul episcop eă vină şi el intre 
noi, spriginindu-ne cu înalta sa înveţătură 
şi bogata-l experienţă ca bărbat de şcoală 
consumat, propune Aradul. 

Se primeşte şi se hotăreşte şi ziua: 
la Sân Petru (vara viitoare). 

Cât despre multele conferenţe anunţate, 
s'a cetit numai a dlui Iuliu Qrofşorean. 

Celelalte, din causă că nu mal prisosea 
vremea, s'au socotit de cetite şi s'a hotărît 
a se alătura la procesul verbal. 

Mal însemnăm vorbirea dlui Ioan 
Vancu, înv. în Arad, epre a îndemnat pe 
colegii sel la cultivarea albinelor, arëtând 
folosul cel mare ce-1 aduc albinele. 

Presidentul Ceontea închide adunarea 
printr'un bine simţit discurs, arëtând succesul 
la care s'a ajnns şi mulţumind atât Inveţă
torilor, cât şi celoralalţ! prietin! a! scoale! 
pentru osteneala lor. 

Ma! vorbeşte protopopul Giorgia, ear' 
la urmă înveţătorul Moldovan, care mulţu
meşte presidentulul pentru zelul şi abne-
gaţiunea cu care lucrează înspre binele 
Reuniune!. Toţi aplaudă şi toţi părăsesc 
sala adunării pentru a se aşeza apoi la 
mesele puse tn umbra arborilor, unde 
petrecem încă împreună până la oarele 
2V», când plecăm din gară. 

Şi pe tot drumul numai cântări ro 
mâneştl vesele şi Însufleţite. 

Convocare. 

Adunarea generală din acest an a 
Reuniunii Inveţătorilor români gr. or. delà 
şcoalele confesionale din diecesa Caranse
beşului, conform §-lui 17 din statute şi a 
decisiuueî luate tn şedinţa comitetului ţinută 
la 1|13 Iulie a. c , se convoacă In Orşova 
pe zilele 8(20 şi 9)21 August. 

La această adunare se Invită cu tot 
respectul : 

a) P. T. Domni membri fundatori 
ordinai! şi onorari al Reuniuni! 

b) P. T. Reuniuni îveţătorescl române, 
. c) Toţi iubitori! de înaintarea şcoale

lor şi a înveţămontului poporului nostu 
român. 

Programul adunării: 

Duminecă în 8/20 August înainte de ameazî: 

1. LA 9 oare dimineaţa toţi membrii şi 
participanţii se întrunesc în biserica gr. or" 
rom. din Orşova şi asistă la sfânta liturgie 
împreunată cu chiemarea Spiritului sfânt. 

2. După liturgie întrunire în localitatea 
destinată pentru ţinerea adunării. 

3. Deschiderea adunării. 
4. Raportul general al comitetului 

despre activitatea Reuniunii în decursul an. 
adm. 1898—99. 

5. Raportul cassarului. 
6. Raportul bibliotecarulni. 
7. Alegerea comisiunilor pentru cen-

surarea rapoartelor de sub punct. 4, 5 şi 6, 
a unei comiaiuni pentru înscrierea de membri 
şi încassarea taxelor delà membri şi a unei 
comişiuni speciale. 

8. Presentarea eehibitelor. 

După ameazi. 

9. La 3 oare: Raportul comitetului 
asupra ABC. Cai te de cetire pentru elevii 
clasei I de Iosif Moldovan şi consoţii, 
înveţători In Arad. 

10. Raportul comitetului asupra temei: 
Intre cărţile didactice admise să se con
state, cari sunt cele mai bune penru scoa-
Itle noastre poporale din diecesa? 

1 1 . Raportul comitetului asupra temei: 
Chestiunea grafiei şi ortografiei române* 

Luni îu 9/21 August înainte de ameazi: 
12. La 8 oare dimineaţa disertaţiuni 

ori lecţiuni practice din partea membrilor. 
13. Rapoartele comisiunilor. 

După ameazi: 

14. Statorirea bugetului pe a. 1899/1900. 
15. Deflgerea locului pentru adunarea 

generală viitoare. 
16. Propuneri din partea membrilor. 
17. Alegerea biroului şi a comitetului 

pe anul 1899/1900. 
18. Alegerea comisiunei pentru autenti-

carea procesului verbal. 

19. Inschiderea adunării. 

Din şedinţa comitetului Rauniunei In
veţătorilor rom. gr. or delà şcoalele confe
sionale din diecesa Caransebeşului, ţinută 
la Verşeţ, în 1/13 Iulie 1899. 

Traian Linţa m. p, Ioan Marcu m. p, 
vicepreşed. reuniunii , not . gen. al reuniunii . 

IHN ROMÂNIA 

F u r t Ia Academie. 

Luni dimineaţa, la 5 (17) Iulie, în sala 
de lectură a Academiei Române, tinërul 
tnveţat rus Alexandru Iaţimirski a fose 
prins tn flagrant delict de furt. El studii 
manuscripte vechi tn limba slavonă. Po 
când custodele 1. Tuducescu trecuse în an
ionul de alăturea ca să-I aducă nişte vo> 
lume pe cari le ceruse, el a smuls dintr'un 
volum o foaie de pergament de mare preţ 
şi a ascuns-o îu buzunarul din lăuntru al 
hainei. Custodele l a vëzut pregătind rupe
rea şi auzi sgomotul făcut de ruperea foaiel. 
Bibliotecarul Academiei Bianu înştiinţat a 
venit îndată şi a silit pe Iaţimirski să 
scoată foaia furată. Présent era la aceasta 
profesorul universitar N. lorga. 

Iaţimirski venia pentru a treia oară 
în România şi Ia Bucureşti, a cutrierat 
mănăstirile Moldove! pentru aceleaşi studii. 
Cine ştie câte manuscripte de mare preţ 
nu vor fi trecut pentru veeie graniţile Ro
mâniei pe urma studiilor unor erudiţi de 
acest fel I 

Acest Iaţimirski a cutrierat şi mănă
stirile Bucovinei şi spunea, că are de gând 
să meargă şi prin Transilvania pe Ia 
Braşov, Sibiiu, Blaj şi alte locuri, unde se 
pot afla manuscripte vechi slavone şi ro
mâneşti. La Bucureşti a fost prin-i cu fur
tul, predat poliţiei şi parchetului şi acum 
se află pus Ia închisoare la Văcăreşti. Nu 
ştiu, dacă va mal puté merge tn curênd 
prin Bucovina sau prin Transilvania. 

Prinderea lui aruncă o tristă lumină 
asupra unor tndr^.sneţî şi necinstiţi învoţaţl, 
carî abusează în mod barbar de ospitalita
tea care li-se dă pentru studiile lor ştiinţi
fice. De la acest trist fapt ar trebui să în
veţe toţi aceia, cari au sub grijea lor sau 
tn a lor proprietate biblioteci cu manu
scripte vechî, să le păzească bine, căcî alt
fel pot sbura în depărtări, de unde nu maî 
este întoarcere. Nu trebue să le ţie ascunse, 
dar să deschidă ochii cui le dau şi cu ce 
pază le dau spre studiare. 

ULTIME ŞTIRI 

Un Krivàny în Măcău. Csala Ferenc,; 
presidentul sedriei orfanale din Măcău, a 
fost deţinut A recunoscut că a furat sum.j 
mari din banii orfanilor. Nu se ştie cât a 
furat, ei cercetările urmează. Ascultat fiind de 
judele de instrucţie Brukk, el a declarat : 
„Voiu spune tot , nu voiu cruţa pe nimeni !" 
E sigur, că sunt amestecaţi şi alţii. 

Nu de geaba Mâcăul e aproape de 
Arad t 

Austria şi Rusia. Belgrad, 2 0 Iu
lie. Ştirea, ca représentante Austriei 
şi Rusiei au intervenit pe lângă re
gele pentru o mal blândă tratare a 
celor arestaţi şi a familiei lor, se 
adevereşte. 

Selbătieii geandarmereşti. 
Din Taşiad primim ştirea cu 

petrecând feciorii români în casa 
lui Dimitrie Ţicoratu, sergentul 
şi cu un alt gendarm năvălesc în 
casă şi încep a bate atât pe fe
ciori cât şi pe fete, făcendu-'î 
mer pe unii. După-ce tinerii au 
eşit în uliţă, sergentul chiamă la 
sine pe tinërul Pavel Gabor. Ace
sta nebănuind nimic, se apro
pie de sergent, care-'l pălmueşte 
apoi şi după aceia îl bate şi cu 
patul puştii, aşa că tot Fa umplut 
de sânge, spărgendu-'i capul. 

Tinerii au făcut arătare. 
Ni-se plâng şi împotriva no

tarului, care înca el a îndemnat 
pe gendarmi la asemenea cru
zime, în loc de a-'i arăta mai ma
rilor lor. 
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FERIŢI-VE 
DE 

B Ă N C I L E S T R E I N E I 

Foile române, pe de o parte vë
zênd furaturile de banî (defraudărilej 
ce se Intomplă atât de des la băn
cile străine, ear рѳ de altă parte 
vëzênd că acele bănci nu sunt fă
cute spre binele românului, de ne-
numërate ori au scris: că poporul 
român să se ferească de acele bănci 
ca dc foc; să nu-şî depună acolo pri
sosul sëu, nici să nu se împrumute 
de la e l e ; ci crucerul ceIprisoseşte 
să-'l aşeze In băncile româneşti şi In 
cas de lipsă să se împrumute numai 
delà acestea: căci camătă ce o plă
teşte după împrumuturile luate, nu
mai spre binele şi folosul neamului 
românesc este. 

Băncile româneşti sunt înteme
iate numai de români. 

Băncilor româneşti, de când sunt, 
furaturi de bani nu ji-s'au întêmplat, 
semn că ele sunt conduse de nişte 
oameni foarte cinstiţi şi de omenie. 

Pagube, ba nici chiar ce le mal 
mici neplăceri, deponenţilor nu li-s'au 
Intêmplat de loc, datoraşilor oneşti 
de asemenea nu. Afară de acestea 
băncile româneşti din câştigul lor 
mal ajută încă foarte mult neamului 
nostru românesc, căci ele In fiecare 
an Impărţesc ajutoare în bani ş. a. 
ooptaor săraci şi silitori la înveţa-
tură. 

Pentru-ca să vadă şi să cunoască 
fiecare ajutorul ce'-l dau băncile noa
stre româneşti poporului român şi în 
deosebi fiilor sei, voiu înşira aci 
câte-va caşuri din sutele de ele. 

Banca „Albina" din Sibiiu a fă
cut o fondaţiune de câte-va zeci de 
mii, numită: „Masa studenţilor".Din 
banii acestei fondaţiunî se dă cost 
la o mulţime de şcolari români, din 
toate părţile ţeriî, aflători la Invë-
ţătură la şcolile din Sibiiu. 

„Victoria" din Arad In fiecare 
an la Crăciun şi la Paşti îmbracă 
din creştet până în tălpi o mulţime 
de şcolari săraci şi înveţăcei (ucenici) 
aflători la şcoli şi la măiestrii In Arad. 
Afară de acestea dăruieşte, la şco
lile române mal sërace deosebite 
recuisite de lipsă la înveţămentul 
poporal. 

Acelaşi lucru fac şi băncile mal 
mici. 

Aşa ajută fiecare bancă româ
nească din prisosul seu poporului 
român şi aşezămintelor sale cultu
rale. 

Cu toate acestea însă mulţi din
tre ţeranil români, dând ascultare 
mal mult rëu-voitorilor lor decât bine
voitoarelor fol româneşti, durere, 
aleargă după împrumuturi pe la băn
cile streine, ba unii întru atâta îşi 
uită de sine, încât şi crucerul câşti
gat cu sudoare cruntă merge şi-1 
depune acolo ca să ajute streinului cât 
mal mult. 

Că çum se poartă băncile străine 
faţă de clientela lor română, voiu 
arăta mal jos. 

Acum doï anï s'a înfiinţat aici 
la noi pe „Valea Mureşului" în co
muna Soborşia o bancă jidano-ma-
ghiară. îndată după înfiinţarea el, no
tarii au lăţit vestea prin comune, că 
în Soborşin s'a înfiinţat o bancă cu 
bani delà „împerăţie" (se înţelege 
delà împerăţia jidană constatatoare 
din Seidner, Blau, Roth, Gelb şi alte 
colonii jidoveşti,), care dă bani împru
mut pe 6 luni fără întabulaţie nu

mai cu 8 % , nici un boşcaş (bănuţ) 
mal mult. 

Şi aleargă, Doamne, românii (cel 
slăbit din tot giurul acesta după îm
prumuturi pe Ö luni numai cu 8 % 
şi şi capătă. Trec şese.luni, terminul 
de plâtire se reduce apoi când la 4 
luni, când la 5 şi când la 3 luni. Procen
tele eresc mereu până ce acum nici 
nu mal ştiu datoraşi! câte sunt. Ter
minale au fost schimonosite aşa, pen
tru-ca datoraşi! să nu poată socoti 
câtă camătă iau jidano-maghiariï delà 
această bancă. 

Nu-i destul cu atâta, oi mai pof
tesc, ca oamenii sä meargă ei înşişi 
cu banii să plătească, şi aşa când vine 
scadinţa, omul trebue să lase tot lu
crul şi să meargă la Soborşin cu 
banii 

Aici, dacă se află vre-unul, care, 
vëzêndu-se aşa de tare jupuit, îndrăs-
neşte a zice, cu frumosul, că e cam 
prea multă camătă, apoi ţi-1 iau ji-
dănaşil la pălmuială şi dându-'I cu pi
ciorul în grindă, îl scot pe uşă afară 
între înjurăturile cele mai proaste. 

Afară de acestea mai au încă şi 
alte multe necazuri pacostaşil de da
toraşi, aşa d. p., dacă trimit cambiile 
prin postă în epistolă simplă, apoi a-
cestea se fac perdute, ear bietul da-
toraş are apoi ce umbla necăjin-
du-se. 

Atanasie Moţiu din Căpruţa, după 
cum am auzit, la Iuliu a avut să-'şi re
guleze un accept la banca susnumită, 
a trimis prin postă banii cu asemnată 
poştală, ear acceptul nou în epistola 
francată cu 5 cr. Nu mult după acea
sta se pomeneşte cu o provocare, ca 
cât mal îngrabă să-'şi facă prolungi-
rea, că de nu, 'i-se va protesta cam-
biul. 

Şi a umblat bietul om In coace 
şi în colo necăjindu-se, că 'i-s'a per-
dut cambiul. S'a perdut din Bêrzava 
până la Soborşin, câţî-va chilometri. 
La băncile româneşti din Arad, Radna 
şi Lipova se ti mit din Bêrzava aşa 
fel de scrisori cu grămada, şi nu se 
perd. 

Aci, o palmă de loc Insă, s'au per
dut şi basta. 

Am aflat de bine sä atrag prin 
aceasta atenţiunea băncilor noastre 
româneşti, ca nu cum-va proprietarul 
cel nou al cambiului din vorbă, prin 
vre-o mijlocire oare-care, să poată 
înşela vre-o bancă de a noastră ridi
când bani. 

Cambiul este subscris de Atanas 
Moţiu ca acceptant şi de Sofrone 
Paur şi George Bugar ca giranţi. 

Români! ştiţi cä cu prisosul 
ăstor fel de bănci se ajută numai 
jidanii şi „haham"-iilor. Fiţi dar treji, 
deşteptaţi-ѵё odată din somnul cel] de 
moarte ! ! 

Binevoitorul. 

Convieţui înveţătorilor. 

— Convieţui naţiune!. — 

Progresul naţiunilor este condiţionat 
de numërul şi buna organisaţie a institu-
ţiunilor sale culturale. 

Numai acestora şi factorilor lor zeloşi, 
au de a mulţumi naţiunile culte culmina-
ţiunea culturală, la care au ajuns. 

In faţa acestui mare adevër, trebuie 
să recunoaştem, că mijloacele de cultură, 
cu car! operăm tn présent, sunt insuficiente, 
că instituţiunile noastre culturale, create 
din Îndemn şi iniţiativă privată, nu ajung 
nici numërul celor 5 degete delà o mână. 

Este trist şi îngrozitor, ca inteliginţa 
unul popor de treî milioane, să nu dee din 
sinul teu, decât membri In direcţia insti

tutelor de bani, tn inima cărora să nu fie 
trezită conştiinţa datoriei cătră neam ; acea 
nobilă însufleţire, care a creat la alte na
ţiuni atâtea instituţiuni lăudabile. 

Să fi perit cu desevlrşire din sinul 
naţiune! noastre bărbaţii desinteresaţî, cari 
pătrunşi de simţul de abnegaţiune şi jertfă, 
să creeze şi susţină atar! instituţiuni de 
cultură, fără de car! existenţa noastră este 
ilusorie, ear perirea numai chestiune de 
timp. 

Inveţătorimea noastră, avênd In ve-
vere, că educaţia In case private, mal de jos, 
nu corespunde de loc cerinţelor morale, 
apoi considerând, că no! suntem ma! cu 
desevlrşire scoşi din oraşe, ne este foarte 
anevoioasă creşterea familiilor ; şi In special 
el, tnveţătorimeî, care din miserul salariu 
de 3—400 fl. nu poate subsista nici la ţeară, 
necum să solvească anual câte 200 fl. pen
tru creşterea unu! singur copil, a decretat 
înfiinţarea unu! propriu couvict, In care se 
primesc Insă toţi fiii naţiune!. 

In faţa acestei măreţe întreprinderi 
aşteptăm, ca naţiunea şi biserica, tncepênd 
delà metropolit, până la cel mal modest 
membru, să deie probe, câ In adevăr le este 
scumpă cultura naţiune!, şi că tn consecinţă 
sunt cu adevărată căldură cătră clasa jert
fită a naţiune!, cătră Inveţătorimea noastră. 

Doriţi să păstraţi Inveţătorimea pen
tru interesele culturel noastre, atunci vë 
conjurăm : păstraţi-o, ridicaţi-ѵё la acel sen 
timent de sacrificiu şi abnegaţie, care vi le 
impune marele interes al culturel noastre, 
veniţi cu obolul vostru, şi întăriţi tn lnvë-
ţătorime tăria adevërate! moralităţi... ; 
special In aste zde de grea cercare pentru 
inveţătorimea noastră 

Statutele convictulul ni-s'au remis de 
cătră înaltul minister, pentru unele comple
tări cerute, In care scop ^Inveţătorimea se 
va convoca în adunare după s. Ilie ime
diat. 

Aşteptăm, ca fraţii colegi să probeze 
Înşişi, că sunt conşti! de soartea şi viitorul 
propriilor lor familii, şi să se presinte In 
numër cât mal mare. 

Rugăm pe părinţii protopresbiterl, să 
se ridice la acel sentiment de datorie morală, 
îndemnând Inveţătorimea la adunare, pre
cum o au făcut an părinţii protterl loan 
Pinciu şi Paul Miulescu. 

însufleţire curată numai să avem pen
tru causă, şi isbânda va fl a noastră. 

Să ne reamintim numai, cuma făcut feri
ci tul şi de pie memorie protterul George Cră-
cianescu, ca profesor de limba română la 
gimnastul din Timişoara. 

O I câte instituţiuni nu a ridicat Insu, 
fleţirea curată a oamenilor de bine. 

Treziţi In voî.'o iubiţi coleg!, conştiinţa 
demnităţi! voastre, cugetaţi de câte or! aţi 
contribuit şi colectat modeste sume pentru 
atâtea scopuri nobile, ear pentru voi şi 
familiile voastre suferinde, să nu fiţi pă
trunşi de acelaşi sentimentЯ O voi! cari 
sunteţi locomotiva culturală a omenire! 
probaţi a pune câte o petricea măcar la 
edificiul acestui templu măreţ, şi nu veţi 
fi avisaţi a cerşi protecţia altora, şi nu veţi 
mai eşi din casele acestora respinşi, plân
gând cu amar, că; pentru voi şi familiile 
voastre nu are consideraţie nime tn lume ! 

B.-Comloş, 5 Iulie 1899. 
Iuliu Vuia. 

ducă cu cele 20 de familii sorbeşo la bi
serica şi şcoala sârbească, ci a rëmas la 
oala plină a celor 7 mi! de români ca în
veţător românesc, dar' In a cărui casă pu
rurea numai serbeşte şi ungureşte s'a vor
bit, măritandu-'şl toate fetele după unguri, 
şi a cărui soţie tn lunile trecute a fost În
mormântată de prèot sêrbesc. 

Acest paraponisit kir. dascăl sêrbo-
grec a luptat tn toată viaţa sa contra inte
reselor românilor In politică, a fost o unealtă 
de asmuţare a vicişpanilor din Arad, şi a 
fibiraelor din Peclca, ale căror tălpi le-a lins ; 
era folosit la alegeri de deputat!, totdeauna 
spre a duce pe români In tabëra domnilor gu
vernamentali; de şcoală habar nu avea, ci 
umbla din sat tn sat cu candidatul guver
namental tălmăcind programele pe româ
neşte şi serbeşte. Toată vieaţa sa 'şl o pe
trece tn aţlţarea şi susţinerea In permanenţă 
a neînţelegerilor tn poporul românesc, ca 
să nn asculte de preoţii sei naţionalişti, — 
căci încă n'a fost in Peclca preot românesc-
cu care dînsul să nu fi avut duşmănie. Tra
iul vieţii lui nu 'I-a fost şcoala, căc! tn 
şcoală nu multă ispravă făcea, pe şcoală 
nu dădea nimic, batjocorind tineretul nostru 
care ştie ceti foile noastre cele de Dumi 
neca, — ci censăritul averilor de vôndut 
pe cari le vindea mal totdeauna ungurilor 
— Dînsul are tristul merit pentru comuna 
noastră de-a fi sădit o mulţime de unguri 
ca proprietari de păment In hotarul româ
nilor. Cele mal multe procese, ce le are 
poporul nostru, provin din contractele de 
contrabandă, neiertate de lege, necorecte, 
făcute de guralivul şi pururea până la greaţă 
lăudărosul sârbo grec Iova —Kiriák Jeftics. 
Această figură de tristă amărtciune a ro
mânismului nostru naţional din Peclca-ro-
mână — duşman a tot ce este scump ro
mânului, — om fără nici o avere, necon-
tribuent cu nici nn crucer, nici la comuna 
politică, nici la comuna bisericească, cu o 
Indrăsneală oarbă, ca un demagog imperti
nent, se îndeasă printre români ca să le 
ştie toate treburile, le nunteşte câte verzi 
uscate, cu o obrăznicie cutezătoare nu în
ceată a se lăuda pe eine, că ce om mare 
şi Inveţat e, mal tnveţat şi mal cu minte 
de cât toţi vlădicii şi de cât toţi advocaţii 
de român, — cu gândul ascuns, ca să-'I 
atragă pe români spre a le face contracte 
şi alte operaţiuni neiertate. In urmarea 
acestor manopere ale sale, In anul trecut 
Insă o păţi, deşi toţi compatrioţii sei, deşi 
toate autorităţile publice se tntrepuseră pen
tru el, totuşi nu-'l putură scăpa de temniţa 
ordinară, unde a fost aruncat pentru faptele 
sale. Chiar şi acum delà 1 Ianuarie 1899 
de când e pensionat, — cu conţelegerea 
epitropuluî bisericesc şi a judelui Igrişan, 
contra hotărlreî sinodului parochial, apro
bată şi de V. Consister, pe restimpul de 
1 Ianuarie până la 30 Iunie 1899, cât adecă 
dînsul a fungat ca înveţător suplent al ale
sului şi Intăritulul înveţător E. Hedeşan,'şl-a 
scos delà biserică o plată cu vre-o câteva 
sute de florini mal mare de cum i-se cădea 
ca înveţător suplent. 

Dar' cine nu ştie despre el cum a 
votat la comitat toate dările, ce le cereau 
domnii de ungur, nici când n'a fost cu ro
mânii, cl tot acolo II găsiam unde se făcea 
politică duşmană Românilor. 

Delà Sate. 
Sêroo-Grecul în turbare, 

Pedca-română, la 29 Iunie 1899. 

Apoi da, de a bună seama, nu toţi 
se bucură de alegerea de episcop delà 
Arad, astfel nicî serbovina noastră grecească 
KiriăJc Jeftics numit de popor Iova, ear' de 
prunc! Iova cu ratota, de demult fost înve
ţător sêrbesc, dar' caro după despărţirea 
hierarchică de cătră sôrbï, n'a voit să se 

Şi ac sta este omul, care,—precum se 
laudă el — a fost cel mal de încredere om 
al fostei curţi episcopeşt! din Arad, căci 
era omul gheşefturilor la alegeri bisericeşt, 
de preot şi Înveţător, deci era la curte om 
de mare preţ, căci traiul vieţii In! tncă era 
ca din ori-ce alegere preoţească or! înveţă-
torească tn mod obraznic să caute a-'şl 
face şieş! câştig, căci val era de cel ce 
nu-1 arunca eâte ceva tn bot. Drept aceea, 
ca fost Înveţător, grecul nostru bareml atâta 
trebuia să mal ştie din istoria naturală, că 
cânele e animal credincios, şi tot credincios 
rëmâne — Kir Iova, —şi după ce stăpânul 
'i-s'a mutat, cânele nu-'şl strămută credinţa 

_ — aşa stă treaba serbovine! greceşti. 



4 

Mihail Eminescu. 
Cel maî duios poet român. Vieaţa luî întreagă a fost un şir 

de nespuse nefericiri, ear' mo ar f ea tristă, din cale afară în casa nebunilor, 
cum de atâtea orî li-se întâmplă geniilor. Ce, cât şi cum a scris Emi
nescu, o ştie azî ori-care Român cărturar. Ear' încât despre întreg ca
racterul lui, am dat in numërul trecut schiţa „In Nirvana" a domnului 
Caragiali, distinsul scriitor şi amic al marelui poet. Dând azi şi chipul, 
credem a intregl icoana ce trebue să avem cu toţii despre figura mare 
şi frumoasă a lui Eminescu, pe care atât de vreme l'am perdut. 

Pentru noi Eminescu este nu numai neîntrecut poet, dar' a fost 
şi mare patriot. In poesiile „De la Tisa", „Satira IIP* ş. a. iubirea de neam 
şi de ţeară se cântă cu atâta putere, că puţini dintre scriitori II vor a-
junge, ear' ca să-1 întreacă, cine ştie de se va mai naşte Român. 

Ş'apol încă una. Nemeşagul, adecă no-
bilitatea familiei noastre, — este fapt ade
vërat, precum o ştiu toţi din comună, de 
altcum documentele îmi sunt la mână. Şi, 
deşi azi drepturi şi privilegii extra, neme-
şeştî nu există, — cu toate aceetea neme
şagul, adecă nobilitatea există şi azi în faptă 
ca titlu şi onoare ; şi Impëratul nostru ca 
semn de distincţiune cui voeşte şi azi îl 
ofereşte ca titlu şi onoare. Deci deşi tot
deauna am avut şi am dreptul să-'ml folo
sesc predicatul nobilităţiî familiei noastre 
„de iîenî", nu l'am folosit, până-ce sêrbo-
grecul, tnsotit şi de alţi soţi de principii ai sëi 
în ale .böhmische Cirkel" — în lipsa vre
unei acuse basate, — ca om prost şi fără 
cultură nu începu a-'mî arunca, că sunt ne
meş adecă nobil, cu gândul de-a më batjo
curi aşa, făcend dobitocul de el batjocură 
şi din titlul meu academic de .doctor". 
Adevërul onest însă pentru mine nu este 
batjocură. Astfel ca om onest, care ţin la 
numele şi la tradiţiile istorice de peste 300 
de ani ale părinţilor şi strămoşilor mei, ve
niţi aici din comitatul Făgăi asului nainte 
cu vre-o 180 de ani, — şi în deplină con
vingere că eêrbo-grecul turbă la vederea 
predicatului nobilităţiî familiei noastre, 'i-am 
pus la ochi în aderenţa noastră cât de mulţi 
nobili: „de Ilenî', ca să vadă că avem drept 
şi nu ni-e ruşine a-'l întrebuinţa nici după 
infamele, josnicele şi proastele lui batjocuri, 
ce de altcum numaï dela un om fără cul
tură şi prost poţi aştepta. 

Faptele paraponisitului sôrbo-grec cu 
toate acestea nu se vor uita de poporul 
nostru, Incepênd dela zidirea turnului bise
ricei, despre care multe povestia maestrul 
din Lipova Mathei, — facerea temple! — 
clopotului găurit, aurirea bisericei până 
acum cu salarul de Inveţător suplent, — 
poporul le ştie şi la timp potrivit Ie va 
aprecia după merit, — după cum 'I-a mal 
apreciat faptele şi sinodul parochial dela 
12 Ian. a. c , când grecul Kiriak şi ortacul 
sëu Igrişan — cnm se povesteşte — erau 
să fie scoşi afară din biserică ca nişte pă
gâni şi vameşi, dacă nu eşiau de bună voie, 
şi pentru care cinste primită cu aclamaţi-
une dela întreg sinodul parochial Kiriak şi 
ortacul sëu Igrişan aud că au pus la cale 
acusă criminală contra membrilor acelui 
sinod parochial. 

Chiar şi reuniunea cercuală a înveţă-
torilor români din protopopiatul Aradului, 
devenind în clar cu acest renegat, a căutat 
să se scape de el şi cu unanimitate dân-
du-'I vot de blam Га scos din sinul sëu. 

Ortacul sêrbo-greculuï Jeftics este bi
răul cel vestit din Pecîea, bine îngrăşatul 
Igrişan, numit de popor pentru rëutatea ini-
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IV. 
Cu toate că Osman din Vidin plecase 

fără preget şi făcuse în goană drumul spre 
Nicopole, a sosit prea târziu. Pe la jumë-
tatea drumului i-a venit vestea, că cetatea 
Nicopoleï a fost bătută. 

Acum putea să facă una din doue: 
ori să meargă înainte şi să se apuce de 
hărţuială cu Ruşii, ori să se întoarcă îndë-
rët la Vidin. Avea însă numai zece bata
lioane, şi chibzuiţidu-şl puterile, a vëzut că 
e prea slab şi obosit de alergătura drumu
lui, ca să poată da piept cu Ruşii. Să se 
Întoarcă la Vidin, nu-llăsa inima. In Vidin 
ar fi stat prea departe de locul rësboiulul, 
si nu-I venia la socoteală să stea de-oparte 
cu manile 'n sîn, câtă veme era nevoe de 
oşti acolo, unde era tnvălmăşagul. 

II mal românea o cale: să stea pe 
Ioc. Dar In câmp deschis ÎI era greu să 
stea pe loc cu puţină oaste, şi fiindu I Ruşii 
aproape ; şi dacă nu voia să meargă el spre 
Ruşi, cine sta Împotrivă să nu vie Ruşii 
asupra lui? De-aceea, el fără să stea mult 
pe gânduri, şl-a schimbat drumul la dreapta 
spre dealuri, la locuri Întărite, şi a Intrat 
în Plevna. 

Asta a fost Luni, la o sëptëmâna după 
Sân-Petru. 

Plevna nu avea nici ziduri şi nici alt
fel de apărări. Era, ca şi astăzi, un orăşel 
deschis, aşezat pe dealuri, la Îmbucătura 
văii Tuceniţa, în valea Griviţeî, nu departe 
de rîul Vidului. Locuitorii Plevnel erau în 
cea mal mare parte Bulgari, puţini Turci 
şi Români. Orăşelul e pitit între dealuri, 
ear căile ce Ies din el trec prin văl strimte 
şi pline de cotituri. 

Osman, de unde şi-a cotit drumul, fă
cuse trei zile de cale până Ia Plevna Dacă 
Ruşii ar fi plecat spre Plevna îndată după 
luarea Nicopoleï, ar fl ajuns la Plevna îna
intea lui Osman, ori poate cu el de-odată. 
Ori aşa, ori aşa, lucrurile ar fi luat altă 
faţă şi roate nu s'ar fi isvodit perirea cea 
multă de mal târziu în giurul Plevnel 

Ruşii Insă au plecat după el abia a 
treia zi, adecă tocmai în ziua sosirii lui 

Osman In Plevna. 
Osman, îndată ce-a ajuns In Plevna, 

s'a apucat să închidă căile oraşului din 
toate părţile. Şi-a săpat şanţuri, a ridicat 
ziduri de păment, şi-a împărţit celea câte-va 
tunuri pe creste de deal, şi-a ascuns oastea 
prin ponoarele văilor şi oriunde era vr'un 
loc adăpostit. Toate acestea le făcuse cu 
atâta zor, Încât a treia zi era Închis ca 
într'o vizuină din care nu'l puteai scoate 
cu una cu doue. 

El ştia bine, că Ruşii au să se facă lun
tre şi punte ca să-1 scoată din Plevna; de 
aceea, pe lângă lucrările de întărire, el şi-a 
adunat oştire de prin oraşele mal mari de 
prin Impregiurime. Adunase până la 20 de 
mii de oameni tn Plevna, oştire aleasă, cu 
ce a adus el din Vidin, cu ca a strlns In 
pripă şi cu Cerchezii pe care i-a găsit In 
Plevna. 

A treia zi Ruşii erau la Plevna. În
crezuţi pe de-o parte, ear pe de alta luând 
în bătaie de joc pe Osman şi nedându-şl 
osteneală să-I iscodească puterile, el au 
plecat spre Plevna în nesocotire. Biruinţele 
de până acum le zăpăciseră mintea căci 
până acum se jucaseră cu Turcii. 

Cele 18 batalioane de pcdesfrime ru 
sească, cu 46 de tunuil, sosesc Miercuri 
după amiazi, sub dealurile Plevnel şi se 

mii sale : Irod, ear' tn timpul cel mal nou, 
pentru-că Ia m â n i e se umflă, r o ş e ş t e 
şi învineţeşte, apoi răcneşte ca o fiară sël-
batică, e numit şi fiara satului, mal In anii 
trecuţi pentru volniciile sale, deşi spriginit din 
rösputerl de stăpânire, a fost suspendat din bi-
răire,—In acest an ales de birău cu 2 ţigan, 
şi 22 gendarml, contra voinţei Întregului 
popor din Pecîea, om rabiat cu româmîi 
care la alegeri de comitet comunal şi meni
rii In congregaţia comitatului cu volniciile 
sale a rëmas de pove; te ; instrument des-
merdat al duşmanilor românilor, care astă 
iarnă îmbrăcat numai în cămaşă — cu oca
siunea alegerilor — sufulcat până In coate 
a luat de grumazi pe părintele coleg Evuţan 
dându-'l jos de pe treptele ambitului 
dela casa comunală spre marea delectare a 
ginerilor lui Jeftics şi a fibirăulul şi a celor
lalţi străini. 

Pe acest birău domnii dela stăpânire 
dimpreună cu Jeftics 11 poartă de nas, cum 
poartă ţiganul pe urs, Il tnvêrtesc cum vreau, 
cu el lovesc lu preoţi şi In toţi fruntaşii 
comunei, cari au inimă românească. 

Protestul acestor doi oameni Jeftics 
Igrişan, cari numai inimă românească n'au 
avut în vieaţa lor — contra aderenţei ade-
veraţilor fii ai bisericei noastre l'a publicat 
foaia noastră naţională (?) „Gazeta Tran
silvaniei* din Braşov, dacă a făcut-o necu-
noscend şi neauzind nimic până acum de
spre compania Jeftics-lgrişan, 'i-se poate 
ierta, — dacă Insă a ştiut de el şi încă se 
ţine că e organ naţional — să-'l fie de 
bine. Vezi bine Teretean Trăilă, înv. pens., 
Ioan Ardele&n, Constantin Bodrogean, Vine. 
Bodrogean, Ioan Novac, Avram Puta, Ata
ri asiu Vir taci Aconî, Nicolae Dragoş, Petru 
Dragoş a lui Todor, Ponta Stava Manea, Ponta 
G. Ghiţu, Petru Barbu, Pavel Şciop, Dimitrie 
Şiclovan, Dimitrie Sătmărean etc. aceştia 
fiind români cu inimă curată, nu sunt fruntaşi 
In ochii lui Jeftics-lgrişan, ci, vezi Doamne, 
sunt fruntaşi cel subscrişl în protestul lori 
oameni atornătorl, sluşbaşil dela comună» 
perceptorii, juraţii, chişbiraele, cabucinaşul 
Bda Giugiu, chişbirăul Funar Lazar ţarcă, 
vizitiul comunal (cociş) Salcă Mihaiu, apoi 
oameni suciţi ca Novac Arsa, a Ţiţirigă 
Petru etc. şi alţii toţi de aceia, cari duşi de 
nas de cătră Igrişan-Jeftics chiar şi contra 
intereselor lor proprii au votat pe la comi
tat dările mari de zeci şi sute de mii fi., 
numai ca să se poată ortaci la bere cu 
Igrişan şi să nu se strice cu domnii, ca Fi
lip Chevereşan etc. 

Poporul nostru de aici cunoaşte prea 
bine compania Jeftics-lgrişan, dar îi cu
noaşte pe aceşti doi oameni tot comitatul 
nostru, şi cred că şi prea mare cinste li-am 
dat, ocupându-më aici atâta cu ei, deci îi 

întind pe sub ele, gătite să resbească a 

doua zi în oraş. Oştirile se Înşiră, Incin-
gônd Plevna de doue părţi. Prins Intre doue 
focuri, Osman n'avea ce face, de cât să se 
tragă spre partea cea deschisă, spre rîul 
Vid, la apus, ear Ruşii, strîmtorîndu-l spre 
rîpele malului, aveau să-1 prăbuşească în 
rîu. Asta era socoteala de acasă a Ruşilor. 

Dar când a fost la tôrg, nu li-s'a po
trivit. 

A doua zi, cu noaptea în cap, Ruşii 
încep să dea cu tunurile şi să Înainteze 
peste dealuri spre Plevna. 

Spun unii, că Osman ar fi voit să 
prindă In cursă pe Ruşi, alţii, că şi-ar fi bă
tut joc de ei nevrônd să stea la vorbă mal 
de-a dreptul, ori că nu voia s'arate Ruşilor 
ce puteri are. Atâta se ştie, că Turcii de 
pe crestele dealurilor se tot trăgeau spre 
oraş, ori făţărind slăbiciune, ori într'adevër 
fiind slabi. Ruşii, cari înaintau dinspre satul 
Bucova, cuceriră un deal după altul, sco-
borlră prin văl, risipind batalioanele lui 
Osman şi mereu împingând pe Turci îndë-
rët. In urmă, el scoborîră cel din urmă deal, 
şi cu baionetele pe puşcă Intrară In Plevna. 

De odată, ca prin farmec, uliţele Plev
nel se umplură de Turci. De prin toate fe-
restrile caselor curgeau plumbil ca ploaia, 
de după garduri ostaşii lui Osman осЫац 



las acum, căci e pëcat de vreme de a mai 
sta cu aceste existenţe rë3vrëtitoate şi 
duşmane tnaintării naţiunei române. 

Dr. Demetriu Barbu de Ileni, 
paroch. rom. ort. or. 

* 

Alegere de notar. 
In 2|14 ale curentei s'a făcut ale

gerea de notar In Halmagiu. Cercul no
tarial • compus dm 7 comune, e pur 
româesc, alegerea s'a ţinut In Hălmagim 
unde se află cancelaria notarială. 

A fost candidat şi ales cu aclamaţi-
une tinërul George Rob, fiiul fostului no
tar — azi emerit Nicolae Rob, care, obosit 
de muncă şi oficiu, s'a retras din postul seu 
şi care până a fost In oficiu s'a purtat bine 
faţă de toţi, din care causă a fost de toţi 
iubit şi stimai. Ori câţi concurenţi ar fl fost, 
nu ar fl putut гёзЫ faţă de numitul care a 
avut încredere şi simpatie faţă de toţi 

După alegere au urmat mal multe 
vorbiri în onoarea emeritului notar, — care 
earăşl mulţumeşte în termini scurţi şi foarte 
cuprinzëtofl, — şi un banchet arangiat de 
inteligenţa din giur, la care cu puţină ex
cepţie au luat parte mal cu toţii fără ose
bire de stare şi naţionalitate. La banchet 
s'au ţinut mal multe toasturi, toate de 
valoare fi potrivite cu ocasiunea serbă-
toareî. 

E de notat , că dl protopretor Dr. 
Lengyel Sándor 'şi-a exprimat în mal multe 
rêndurï atât prin toasturi, — cât şi în alte 
separate vorbiri dorinţa, că el voeşte să 
trăească cu românii în cea mal bună armonie 
şi concordie, — că toate le va face numai 
In conţelegere cu fruntaşii şi cu conducëtoril 
lor din cerc. 

* 

Rëspuns Onor. „Român adevërat" (din 

„Tribuna Poporului* Nr. 22.) 

Recita română. 
Este adevërat, că am fost la Oraviţa 

şi că am luat parte la adunarea generală 
a reuniunei internaţionale şi intereonfesi-
onale — după-cum se poate vede din 
statute — a înveţătorilor din comitatul 
nostru Caraş-Severin, dimpreună cu mal 
mulţî înveţătorî comunali şi confesionali 
români. Eu îusă dintr'aceea nu fac nici 
un haz. 

Tot aşa e adevërat, că am ^otat a 
se lucra într'acolo, ca să se aducă toţî în-
veţătoriî din întregul comitat a fi membrii 
şi la această reuniune, ştiind comitatul în 

tot în carne vie de Rus, pe acoperişurile 
caselor se iviră cetele de Basibuzuel, care 
au stat ascunşi şi, pustii pe Ruşii zăpăciţi 
de atâta foc. Batalioanel ; ruseşti se resfi
rară pe uliţ?, dar pretutindeni II aştepta 
aceeaşi prăpădenie. înainte nu puteau să 
mal meargă ; dau deci îndărăt să iasă din 
oraş. Dar atunci vë i că drumul li-e închis. 

Ruşii scoşi din minte se sbat ca peştii 
în plasă; înainte foc, la spate foc, de lături 
foc, şi foc de d'asupra de pe case. EI a-
leargă de colo până colo, sar gardurile şi 
dau prin grădini, s'aruncă în turbare şi în 
desnădejde prin case. Generalul, care I co
manda, cade trăsnit de plumbî, cad ofiţerii 
unul după altul, ear oştenii s'aştern 
pământului ca frunzele toamna. Partea a-
ceea a oraşului era numai fum şi foc şi 
sëlbatec amestec de oameni îucăeraţî, prin 
case, prin curţi, prin grădini, pe strade ; 
ajunseră piept la pîept, om cu om, şi şl 
isbiru creeril cu patul puştii şi se spinte
cau cu baionetele, şi moartea într'o mie de 
chipuri istovîa pe Ruşî. N'au scăpat de 
moarte de cât cel ce avură norocul să se 
strecoare nesimţiţi de Turci spre marginile 
oraşului şi cel ce i-au fost prea dragi lui 
Dumnezeu de a făcut minuni cu dînşil. 

In toiul aceeta sosesc aproape de oraş 

majoritate de români ; de ce şi pentru ce, 
aceasta D-ta cu puţină carte, şi tot pe atâta 
creştere, n'o înţelegi, deci lăsăm s'o judece 
oameni, cu privire mal adâncă. . . 

Că am alergat pe banii mei spre a fi 
la conferinţe şi adunări generale înveţă
toreştl, aceasta la mine e un principiu 
vechiu, că omul cu cât vede şi aude mal 
multe, cu atât se perfecţionează mal mult 
pe cariera sa, căreia s'a dedicat, decî află, 
domnul meu ! Că eu am fost membru şi la 
„Südung. Lehrerverein" 18 ani, am cercetat 
pe spesele mele adunări înveţătoreştl din 
Serbia, din Ardeal şi adunarea tuturor în
veţătorilor din Budapesta ; aceasta cred, că 
nu va fi făcând unul înveţător — care 
voeşte a nu rëmâne pe cariera sa în-
dërëpt de lume — nici o ruşine. 

Ce priveşte partea laterală a scrisorii 
D-tale — cu scop doară a më ruina să nu 
ajung atare inspector regesc scolastic sau 
doară şi ministru de culte — află, dl meu, 
că eu nici când n'am fost teolog primit în 
teologie, căci pe atunci eram abia de 15—16 
ani, una, ear' alta, şi încă din mal mult-
motive ale timpului de pe atunci, pe cari 
din anumite consideraţiunî binecuvântate, 
cred că më veî dispensa, a nu le înşira 
aici. Apoi că am fost cantor (nu înveţător) 
unit, şi după ce am înveţat pedagogia, în-
veţător-dirigent şi îuveţător de stat, nu-ml 
pot servi spre ruşine, că n'am păzit caiî 
pe ogaşul mare, altcum acestea Venerab. 
Consistor toate le-a ştiut înaintea D-tale, 
căci eu ca înveţător de stat, am competat 
şi am fost aşa de fericit a dobândi acest 
post gras de înveţător de sat. 

Că am avut lucru cu tribunalele şi că 
am fost şi închis, aceasta o ştie toată lumea 
română, iartă-me I 

Inseamnă-ţl die ! Un Alba n'a linguşit 
tn vieaţă sa nimëruia, nicï a aşteptat pro-
tecţiunea cuiva, căci de era de astfel de 
caracter, o ducea mal departe doară, de cât 
până la „dascăl de sat". Ce priveşte că 
am ajuns bibliotecar la reuniunea noastră, 
ştii că eşti foarte naiv ; eu cred că D-ta eşti 
de părere, că cine e în serviciul reuniune!, 
e director la atare bancă de bani. Nu, 
nu die! Nu më ferica aşa, căci acestea nu 
sunt posturi calde cele ale lui Kriványi ;— la 
noljse cere muncă, şi dacă-ţl place a munci, 
şi D-ta capeţi post fără protecţiunea cuiva. 

Nenea Albu. 
* 

Criţî, în 9 Maiu 1899. 

In parochia noastră Criţî a fost ales 
de capelan, pe lângă bëtrânul nostru preot 
T. Pulea, tinerul Torna Bersan. ginerele 

bëtrânulul. Cu acesta a voit bunul D-zeu 
să ne pedepsească. 

Aşa departe ajunsese capelanul, de 
prin umbletele şi colindele sale de Ia unul 
la altul semënase vrajbă — certe şi bătăi 
In cele mal de frunte familii din Criţî. 
Ajuns în gura satului — huiduit a trebuit 
să fugă din Criţî în fllia Meşindorf. Aci 
scăpat de ochii socrilor se! — scăpat de 
huiduielile şi sudalmele celor din materă, a 
putut să-şl petreacă apoi în dragă voia Iul 
o vieaţă, care numai preoţească şi morală 
nu a fost. Dl capelan pretinde, ca servi
toarei dânsului să-I zică oamenii doamnă, 
ţiganii II zic • reoteasă. Ce va mal fi de 
căsătoria bisericească — la astfel de ex
emple? — S'au făcut arëtarï peste aretărî 
cătră Preavener. Consistor despre purtările 
destrăbălate ale capelanului, — toate In-
zadar. 

Să vë spun, cum îşî face acum re
nume. — Cum lucră ca parochia să îna
inteze — cum ştie griji averea bisericii, 
cum manipulează cu e a : 

1. încă fiind în materă a luat din 
lada comunală 5. fl. v. a., ca bani ce-î 
competea bisericii gr.-ort. din gunoiul stânei 
— şi în cuitanţă a subscris pe parochul — 
fără ştirea acestuia. A fost arëtat la 
Consistor, — nimic ; — baniî sunt mâncaţi 
până astăzi. 

2. S'a vândut o pădure a satului cu 
multe mii de fiorini ; — din suma aceasta 
s'a făcut propunerea să se împartă la 
biserici — şi bisericei noastre româneşti 
'i-s'au promis 2400 fl. v. a. Dl capelan fără 
ştirea parochulflî a alergat pe la Ibaşfaleu 
la dl advocat Izekutz; zice, că a fost, ca 
maï mult să capete — şi saşii auzind — 
au depus banii toţî, în Iada satului şi aşa 
biserica a rëmas cu nimic, densul a zis că 
pentru bis. a umblat, — dar' în realitat el 
pentru sine a fost. 

6. Un român din Zoltán Ioan Mihaiu 
Schiorul a cinstit în anul trecut biserice 
din Meşindorf suma de 100 fl v. a. ; până 
astăzi baniî nu sunt Introduşi în jurnal — 
msî stau ori nu — nu ştim. 

4. A scos de la gojmanul 25 fl. v. a. 
pentru dăscălie — bani de aî bisericei — 
fără ca cineva din comitetul parochial — 
să ştie despre acest lucru. 

Juraţii bisericii, foşti înainte de fuga 
densului din Criţ !n Meşindorf — ceruseră 
de la B undorfeni lemnele de la fostul turn 
al bisericei celei vechi, când aceştia şi-au 
făcut biserică nouă — ca din ele să-şi facă 
ei turn la biserica lor — fiind lemnele 
foarte bune (tot de stejar). Bundorfenii 

bucuroşi au cinstit aceste lemne — ca din 
ele ear' turn să se facă. Venind in Me
şindorf, dl capelan a schimbat corn. par. şi 
cei aleşi de densul s'au Învoit, ca diu 
lemnele sfinţite de atâtea slujbe d-zeeşti 
— să-şi facă dl capelan coteţe de porci;şi 
astăzi acolo stau. — Indignarea a fost 
mare şi fllia noastră, dar' şi in Bundorf, 
căci oamenii aceia au dat lemnele nu
mai pentru turn — nu pentru coteţe de 
porci ; şi astăzi turn n'au. 

6. Ca să poată face ori ce pentru 
parochie şi să dea acte in numele pa-
rochlei, şi-a făcut sigil, afară de cel 
ve chiu, care este la parochul.; (O parochie 
cu 2 sigile diferite.) Ce însemnează aceasta ! 

Dn paroehian. 
* 

Comună harnică. 

Ni se scrie: Fiind de abea după 
31 de ani în comuna mea natală Sinteşti, 
şi umblând pe la rudenii şi prieteni, fusei 
cuprins de o bucurie nespusă, de oare
ce în a c e a s t ă c o m u n ă nu se află 
jidan, care să-'ţi tragă pelea / fără 
de mila. Lăuda acestor oameni 1 Vitele lor 
de asemeni sunt aşa de frumoasă, încât 
cugetă omul că sunt ale unul mare proprietar. 
Dumitru Iovanescu, jude comunal încă în 
ziua 2 după Sf. Petru făcu o clacă la fân, 
la care s'au adunat 120 de persoane. Sara 
la joc încă am fost de faţă şi cu drag pri-
viam cum îşi petrec cu toţii la olaltă. 

Un neam. 

Trăznit. 

In hotarul Valinguluî fiind un vifor 
grozav In 23 Iunie v. a fost ucis de trăs
net lucrătorul Iosim Rosovan In coliba lui 
în care se scutea de ploae cu un soţ al 
sëu, Constantin Balica. Acest om din urmă 
a rëmas neatins Rosovan Iosim a avut în
mormântare frumoasă. 

Crujescu Iosim. 

TICĂLOŞIA POCĂIŢILOR. 
.Sate le insă, unde învë-

ţătorul şi preotul sunt oa
meni slabi, val şt a m a r i 
Acolo se Ivesc pocftitiï.. 

( „ T r i b . F.u n r . 104. ) 

I. 

Cetind mai de multe-ori asemenea 
plângeri în preţioasa foaie „Trib. P." , îmi 
iau voie a face o privire asupra relaţiunel 

Şi dorul m'a re'nturnat 
La fetiţele din sat. 

Lele, dragostile noastre 
Au rëmas pustii pe coaste, 
Pe unde noi am umblat 
Şi frunzele s'au uscat. 

Du-te, dor pângă isvor, 
Dar' nu trece prin ogor, 
Că te-o vedea oare-cine 
Şi-o zice c'a fost la mine, 
Şti tu, lele, ce ţi-am spus, 
Când mergeam pe culme 'n sus, 
Së nu bel apă din tëu, 
Ca'al să mori de dorul meu. 

Mei, leliţă, lelişoară, 
Fă-'ţi guriţa fântinoară, 
Pângă tine când voiu trece, 
Să më 'mbil cu apă rece. 

Pe luncă soacea 'n jos 
Merg fetele rând frumos, 
Ca s'adune floricele, 
Unde-a zăcut badea 'n ele. 

şi Ruşii cel ce înaintau despre Resărit, de 
la Griviţa. Par'că-î mâna ursita peririî! 

Turcii din oraş îi if u şi pe aceştia în 
primire, deschizând asupra lor un foc gro
zav, s'adună din toate părţile şi încep să-I 
potopească. Iţi era maî mare mila, cât de 
deşi cădeau soldaţii ruşi, isbiţî de mulţimea 
păgânilor. Cădeau cu zecile, cu sutele, că
deau majorii şi coloneii!, chiar însuşi gene 
ralul cumandant a căzut mort sub picioarele 
cailor. Nu aveau nici plumbî să se lupte, 
dar chiar să fl avut, n'ar fi avut nici un folos. 
De geaba lî-au venit Ia ajutor batalioanele 
de sprigin, de. geaba se bătură vitejeşte cu 
toţii. După 6 ceasuri de luptă Ruşii au în
ceput să fugă peste toate dealurile. EI îşi 
lăsaseră raniţele la satul Radişelu, când 
plecară, ear acum fugind într'a'.te părţi, şi-au 
lăsat pierzării şi raniţe şi merinde şi puşti 
şi tunuri şi au apucat încotro vedeau cu 
ochii. Pierdură vr'o 4 mii de puşti, doue 
tunuri şi vr'o 20 de care cu muniţiunî şi 
cu hrană. Şi norocul lor, că tocmai sosise 
un regiment rus de la Nicopole, oare a în
curcat puţin pe Turcî, căcî alt-fîl Turciî 
n'ar fl lăsat nici picior de Rus pe lângă 
Plevna. 

La amiazî RUB'Î erau departe de Plevna, 
în tabăra lor, desnănăjduiţî şi cuprinşi de 

paimă. Plecaseră în luptă vr'o şeasă miî. 
Peste 209 dintre dînşiî erau răniţi şi ză
ceau prin iarbă, i'ar în Plevna rëma-
seră peste o mie. Pe cei răniţi, remaşi 
în Plevna, i-au batjocorit Turcii în chip 
neomenesc, schingiuindu-i după obiceiul 
păgânilor. I-au ars de vii, i-au spintecat şi 
i-au tăiat bucăţi. Unui maior i-au spintecat 
burta şi apoi l'au silit să fugă, şi după-ce 
maiorul, împedecându-se în maţele sale, a 
căzut, Turcii i-au tăiat rlnd pe rînd ure
chile, nasul limba, i-au scos ochii şi l'au 
asvârlit apoi cânilor. 

(Va urma.) 

Poesii poporale. 
(Din Bozovici.) 

Crengurel de mër uscat, 
Eu aici, mândra 'n alt sat. 
Eu aici şi mândra nu-I, 
Duc jelea iubitului. 

Străinu's, străin în lume, 
Dorul meu n'am cui îl spune, 
Căcî cui odată l'am spus, 
M'a lăsat şi mi-s'a dus. 

Frunză verde de smochine, 
Dusu m'arn prin ţerî străine, 

Culese d e : Alexandru Ţepeneu, 
cojocar. 



B 

duşmane, ee există Intre pocăiţi şi diecesa 
noastră. O fac aceasta din causa, că mulţi 
români şi ortodoxi buni nu sunt pe deplin 
lămuriţi asupra pocăiţilor şi as"pra pri
mejdiei, cu care ameninţă lăţirea lor 
atât biserica ortodoxă, cât şi limba română. 
Mulţi II nesocotesc pe acest duşman, pentru-
că e încă mic şi neînveţat, dar vai I . . . Bl 
creşte, se Întăreşte şi strică mult bisericei 
şi limbel noastre. 

Nu e lucru zadarnic a ne ocupa cu 
această sectă eretică, care micşorează turma 
ortodoxă anual cu 500— 600 maioreni dim
preună cu mulţi minoreni, cari aparţin sufle
telor perdute. Treziţi-ѵб cei chemaţi, su
naţi tn trimbiţe vestind primejdia 1 Sdrobi-
ţi-'l pe acest verme, care surpă la teme
liile diecesei! 

Acest nefericit şi nechiemat oaspe : 
secta protestantică-mietică a baptiştilor 
(pocăiţilor) prin maghiarii delà Salonta a 
fost Introdus tn diecesa cu scopul de a 
strica biserica şi limba noastră. In veacul al 
XVIrlea n'au putut clătina valurile apu
sene ale reformaţiunel temeliile bisericei 
noastre şi eată acum un mic verme surpă 
la rădecinile arborelui puternic, care mereu 
slăbeşte şi nu produce fructul dorit. Şi cu 
durere trebue së observ, că această nefe
ricită sectă tocmai la noi a aflat terenul cel 
mal favorabil pentru lăţire. 

Şi eată cum! 
Poporul sufere tn neştiinţă mare re-

ligionară. Pocăiţii deci tn seducerea credin
cioşilor noştri urmăresc doue principii. 

Mal întâi încearcă a'i slăbi In credinţa 
ortodoxă: încearcă a l e demnostra, căînve-
ţăturile bisericei ortodoxe sunt false. Toate 
datinile noastre religioase sunt ceremonii 
deşerte şi urlte lui D-zeu. Astfel despre-
ţuesc şi condamnă însemnarea s. cruci, 
adorarea s. cruci, a sfinţilor şi a icoanelor 
ca idololatrie. Despreţuesc cele 7 taine, pe 
unele pentru cuprinsul lor pe altele pentru 
subiectul sau modul tmpărtăşirel lor. Des
preţuesc cultul d-esc, precum şi întrebuinţa
rea simboalelor şi multe altele. Poporul nu 
ştie să combată scorniturile deşerte şiopi-
niunile ereerilor tulburaţi ale pocăiţilor şi 
aşteaptă, ca preotul sëu să ia tn apărare 
usul şi dogmele atacate ale bisericei orto
doxe şi să combată cu înverşunare Înveţă
tură eretică a pocăiţilor. Dar ce vedem? 
Preotul tace şi ameninţă numai cu închi
soare şi multe altele. Astfel poporul învred
nicind de credinţă cuvintele ereticilor, rë-
ceşte faţă de biserică. Pocăiţii ÎI atrag apoi 
la ei prin predică. 

Se ştie, că românul ar uita de foame 
şi de sete ascultând vre-o cuvântare d zească. 
Dorul Românului, de a auzi întâmplările 
sfinte, a auzi tnveţăturile Mântuitorului şi 
ale s. apostoli, cari mângăe, vindecă şi edi
fică, nu se poate descrie. Ear preoţimea 
noastră tocmai predica o negligează. Sunt 
comune, unde moşneagul în întreaga -I viaţă 
abia a auzit una sau doue predici sau nici una. 
Predicând deci propagatorii eretici românul 
ascultă cu deosebită plăcere cuvintele evan-
gelice, dar' nefiind capabil de a cunoaşte 
că nefericitul homo novus vorbeşte sëdu-
cëtor şi prin puţina-I ştiinţă lăţeşte înveţă
tură greşită ÎI urmează părăsind biserica 
staulul adevërat şi se perde. Astfel se perd 
mulţi ! 

In anul 1887 se iviră la noi primele 
rîndunele ale pocăiţilor şi în decurs de 10 
ani luptându-se cu cunoscutele greutăţi ale 
începutului abia le-a succes a câştiga vre-o 
600 de aderenţi. In anul trecut însă cu o 
repeziciune ne mal pomenită au răpit nefe
riciţii vre-o 400 de familii din sinul biseri
cei noastre. In anul acesta precum se vede 
si mal mult. Legile civile fiind prielnice 
pentru ei, au nădejde, că în viitor vor se
cere şi mal rodnic pe pământurile noastre. 

De nu vom tmpedeca lăţ rea lor, peste 
20 de ani am perdut cel puţin 50.000 de 
suflete cu cel minoreni. O parte însemnată 
a diecesei. Biserica e deci tn primejdie. 
Biserica, care ne este calea pregătită de 

Mântuitorul spre a ajunge pe ea la ferici
rea vecinieă. Biserica, care e liman mân
tuitor celor aruncaţi de valurile lumii ; mai
ca biserică e atacată, care nu lasă să peară 
numele nostru de pe păment, ci trecônd 
noi din numërul celor vii, maica biserică 
ne aminteşte tn rugăciunile sale pentru cei 
adormiţi In sinul ei. 

Spre documentare, că prin lăţirea po
căiţilor e primejduită şi limba română, e 
destul a ve istorisi numai cele ce se pe
trec tn Buten* (com. Arad.) 

In acest orăşel vre-o 20 de familii 
fruntaşe—fără cei săraci—sunt pocăiţi. Ac
tualul birău (primar) Teodor Sida Încă e 
pocăit. Nu e de lipsă a vë «rata, ce influ-
inţă are birăul asupra comunei. In acest 
orăşel tnsă s'a înfiinţat în anii trecuţi o 
şcoală de stat. Noi cunoaştem scopul în
aintării, că nu e spre binele românilor. Ear' 
pocăiţii trimit copiii lor la şcoala de stat. 
Pentru-ce ? Pocăiţii sunt duşmani declaraţi 
bisericei noastre. Inveţătoril ortodoxi nu 
toţi pot iubi şi pe duşman, deci şi pe po
căiţi cu copiii lor şi prin urmare nu pot 
tracta cu ei tn acela-şi mod ca şi cu fiii 
credincioşilor noştri. De altă parte pocăiţi
lor în fanatismul lor orbitor nimic nu e bun, 
ce e al nostru, deci nici şcoala noastră, 
întreb acuma : copiii crescuţi tn şcoala sta
tului vor fi români? Poate că tnveţătorii 
lor, cari adunându-se la conferinţa Inveţă
torilor de stat, ţinută în Lipova, nu s'au 
ruşinat a se împodobi cu tricolor străin şi 
a vorbi chiar şi între olaltâ o limbă asia
tică. Aceştia nu's viţa lui Traian, cari 
pentru nutrirea pântecelor stau în serviciul 
contrarilor noştri. Aceştia nu vor creşte fiii 
noştri după dorinţa noastră română. 

Acestea se îutemplă In Buteni şi în 
celelalte 60 de comune în présent sau în vii
tor, unde s'a încuibat această sectă eretică 

Curăţirea diecesei de această boală 
depinde foarte mult delà preoţimea noa
stră. Credincioşii noştri prin neştiinţă reli-
gionară se lasă seduşi de profeţi mincinoşi. 
Oare nu ni-a rtnduit noauë Mântuitorul 
lnveţători, cari să delature neştiinţa ? Turma 
e atacată cu succes de oamenii neştiinţei. 

Mult poate ajuta turmei atacate pre
otul, care îşi împlineşte sfânta şi frumoasa 
chemare cu conştiinţă curată. Acela va cu
raţi grâul sëu de neghină şi va apëra turma 
sa de lupi răpitori. Delà o preoţime ade-
verată depinde binele şi înflorirea neamu
lui întreg. 8. 

Chivotul lui Bosioo. 

In ziua de Rusalii s'a sfinţit In bise
rica catedrală din Arad noul chivot, dăruit 
de venerabila matroană luliana, vëduva fe
ricitului Petru Florescu şi făcut cu mult 
gust şi pricepre artistică de sculptorii şi 
auritorii diplomaţi români Nistor Bosioc şi 
fiul seu Iosif din Blrligi (Berlistye p. u. 
Jám, ta comit. Caraş-Severin). 

Ceremoniile înălţătoare liturgice ale 
mar ei serbători împreunate cu sfinţirea, au 
umplut de evlavie inimile credincioşilor, 
adunaţi din toate straturile societăţii noa
stre, iar predica pontificantelul primar a 
P. C. S. Archimandritului Augustin Hamzea a 
fost la Înălţimea momentului. 

Toţi cei de faţă erau sub impresia 
fermecătoarei frumseţei aritistice a chivotu
lui, care, atât din punct de vedere ar-
chitectonic, cât şi decorativ întrece ori-ce 
fantasie artistică. 

La tocmeală li se trimisese sculptorilor 
mesura prestolului, precum şi a lărgimii şi 
înălţimii uşilor înporăteşti, de după cari 
dlnşii au potrivit dimensiunile chivotului 
aşa, că acesta se înalţă de pe altar ca un 
fond întregitor al măreţei temple, formând 
totodată faţă srprinzëtor de frumoasă a 
altariului 

Corpul chivotului însuşi, provëzut In 
faţă cu uşă, pe uşă în basrelief potirul cu 

şerpele, pe de lături cu arabescuri de rară 
frumsevă, este aşezat între şese aemistâlpi 
albi, canelaţi, cu capiteluri corintice, pe o 
basă de înălţime simetrică, cu carea sunt 
concrescute pidestalurle semieolumnelor. 

Dinderăt in fund columnele continuă 
de sine stătăoare în dreapta şi In stânga 
câte doue, formând un fel de peristil de 
amôndouë laturile, şi dau obiectului pe 
lângă frumseţă şi un fel de imposanţă 
architectonică. 

Consolele de deasupra capitelurilor, 
columnelor şi semieolumnelor sunt concres
cute, formând un corp ca şi de sine stătător 
delà un capot până la celalalt. 

Consolele sunt dupl>, proporţionate 
Înalte, tn mijloc cu o ghirlandă de frunze şi 
flori tn basrelief. Ochii boului sunt auriţi 
şi girlanda, ear' liniile şi cele doue şiruri 
de dentură simbolisează de minune infinitul 
univers prin coloarea lor albastră-cenuşie, 
de care se sprigineşte semicupola, simbolul 
ceriului, In al cărui zenit dintr'un frontis
piciu de arabescuri minunate apare globul 
de aur cu cruciuliţa-i aproape cuadrată de 
un efect foarte plăcut. 

Deasupra uşei sub semicupola tntre 
raze luminoase e columbul cu aripile întinse 
aproape în mărime naturală, sculptură foarte 
bline succeasă ca simbol al Spiritului 
sfânt. 

Preste peristiluri se înalţă de partea 
dreaptă icoana Maicei Prea Curate, de astânga 
icoana sf-tului Ioan Evangelistul, în frumoase 
cadre de arabescuri, lângă fleşte-care la 
aceiaşi înălţime câte o vază cu flori. 

Arabescurile sunt foarte succese atât tn ceea 
ce priveşte forma, cât şi ingenioasa lor 
aşezare, şi contribue evident la înălţarea 
peste tot a decorului chivotului. 

Auritura este executată cu rară ştiinţă şi 
pricepere artistică, în trei nuanţe: cu lustru 
deschisă, precum e bordura uşei chivotului, 
care seamonă mal mult ca o lumină vie, 
potirul şi columbul cu razele lor viu stră
lucitoare ; cu lustru auriu mal închis, cum 
sunt arabescurile, capitelurile, ochii boului 
etc. ; fără lustru închisă şi bronz, cum 
sunt marginile pidestalurilor, columnelor şi 
cele de la consolele basel. 

Auritura după nuanţele el este aşa 
de măiestrit Întocmită, că desfătează pri
virea laicului şi umple de plăcere şi pe cel 
mal pretenţios eunoseötor. 

Coloarea fundamentală a chivotului 
este albastră cenuşie, marmorată şi prinde 
de minune bine; căci dă obieciulul o 
aparenţă aeriană, ear' decoraţiunilor le 
permite o înfăţişare mult mal bătetoare la 
ochi şi foarte frumoasă. 

Pe fruntea base! chivotului, în faţă, 
sub uşă se află inscripţia donatoarei cu 
litere basrelif aurite, pe câmp brun, tn 
cadratuiă aurită, ear9 pe spatele chivotului 
cu litere negre numele sculptorilor şi al 
stăruitorului precum şi anul sculptării. 

Când scriu aceste şiruri, îmi aduc 
aminte de cuvintele proroculul Moisi din 
Esod. (cart. II. cap. 35. vers 80—35), şi 
îmi vine şi mie, së zic cam cu dînsul: 
„Vedeţi, Domnul a chiemat anume pe-
Bosioc şi pe fiiul seu şi i-a umplut cu 
spiritul lui D-zeu: cu iscusinţă, cu în
ţelegere şi cu tot felul de artă, ca să facă 
şi să născocească ori-ce plan artificios 
pentru tnfrumseţarea locaşului Iul D-zeu", 
daţi-le de lucru! 

Mi-ar place tnsă së mal pot zice şi 
cele scrise tot în Esod la cap 36. vors 5.: 
„Poporul aduce mal mult, de cât cât este 
destul pentru lucrul, care D-zeu a rânduit 
să se facă". 

Arta este de sigur rânduită de bunul 
D-zeu, şi atât ea, cât şi dragostea de a 
jertfi pentru dânsa, mal cu seamă pentru 
tnfrumseţarea şi mărirea locaşului Iul D zeu, 
arată gradul de cultură intelectuală şi morală 
a unul popor. Ioan Simu, 

lnvoţ. In pensie. 

B I B L I O G R A F I E 

Pentru teatrul naţional ro
mân. Sub titlul: „Anuarul II. al 
Societăţii pentru crearea unui fond 
de teatru român" pe anul 1 8 9 8 — 
99, ni-s'a trimi3 un volum elegant şi 
de un deosebit interes cultural-naţio-
nal, compus de zelosul secretar al 
Societăţii, dl Vasile Goldiş, profesor 
la gimnasiul român din Braşov. După 
prefaţă se dau pe rînd toate actele 
ultimei adunări generale. Din tainele 
culiselor de Sextil Puşcariu şi biogra
fiile cu portret ale câtorva din mem
brii fundatori ai Societăţii, anume: 
Dr. Alexandru Moesonyi, Iosif Vulcan, 
Metropolitul Vancea, Metropolitul Mi
ron Romanul, episcopul Ioan Popasu, 
Antoniu Moesonyi, Metropolitul Me
ţianu, episcopul Nicolae Popea, Timo-
teiu Cipariu, Vincenţiu Babeş, proto
popul Ioan Papiu şi Dr. Aurtl Maniu. 
Celelalte se vor da In anuarele urmă
toare. 

Ca iuovaţie originală In anuarul 
de faţă, dl V. Goldiş ne dă un inte
resant raport despre mişcarea teatrală 
la noi în anul 1898, ceea-ce mai ales 
face, ca anuarul să fie bine apreciat 
şi cu interes cetit de fiecare cărturar 
român. 

AYISI 
Rugăm pe toţi abonenţii foii 

noastre, cari sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şi achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe mai departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 

Invitare ia abonament 

Deschidem prin aceasta abonament pe 

Qua/t. III respective semestrul II. 1899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate F 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: i: 

tn Monarchie: 

Pe un an fl. 10. — 
Pe V« an n 5 . -
Pe V« an . . , „ 2.50 
Pe o lună i . - , 

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci 4 0 . -

NUMERII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebii, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, aoâniţ 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagini 

ale foii de zi, plus un adaus poporali 

de 4 pagine.. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI.* 
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AVIS PUBLICULUI ROMAN. 

In vederea interesarii extra orditíar de 
mare, ce se arată pentru festivitatea pri
mirii prea iubitului nostru nou episcop, a 
Preasfinţiei Sale Părintelui losif Ooldiş, care 
va ш\ la Arad In 18/30 Iulie c , Duminecă 
la 4 oare după ameazi, direcţiunea căilor 
ierate Arad-Cenădane s'a aflat Îndemnată a 
combina, latru Înlesnirea participării publi
cului din provincie, 2 t renur i separate, cari 
să aducă şi să ducă îndărăt publicul mare 
românesc din provincie In ziua de 18/30 
Iulie a. c. Unul dintre acele trenuri sepa
rate va comunica între Măcău şi Arad, ear' 
celalalt Intre Boroş şebiş şi,Arad, cu urmă
toarele ordinurî de mers : 

Boroşebiş Arad şi Arad Boroşebiş. 

Pleacă la Arad Soseşte delà Arad Ind. 
ore m. ore m. 

11.50 Boroşebiş 10 7 
12 — Corneşti-Borza 9.56 
12 08 Repsig 9.48 
12.19 Bocsig-Beliu 9 37 
12 25 Tămand 9 30 
1242 Boroş-Ineu 9 1 4 
12 52 Mocra 8.58 

1.05 Têrnova 8.45 
1.18 Seleuş 8.31 
1 3 0 Pâncota 8 25 
1 3 0 Musca Mâderăt 8.18 
145 Siria 8 1 1 
1.59 Cherechi 7 5 6 
2.08 Sânt Ana 7.48 
2 2 9 Zimànd Újfalu 7 27 
2 35 Ötvenes 7.20 

Soseşte la Arad d. a. pleacă înd. seara 
2 54 Arad 7.01 

Măcău Arad şi retour. 

Pleacă catră Arad Soseşte lnd. delà Arad 
ore m. ore m. 

12.— Măcău 1037 
12.17 Apatfalău 10.21 
12.26 Cenadul-ung. 1013 
12.39 Nădlac 10.— 
12 52 Csanád-Palota 9 4 7 
1.15 Mezőhegyes 9.30 
1.26 Peregi major 9 1 1 
1.34 Tompa 9 02 
1.44 Bătania 8.52 
2.09 Pecïca 8.29 
2.22 St. Tâmaş 8.13 

Soseşte la Arad d. a. pleacă tnd. seara 
2.47 Arad 7 5 0 

Preţul biletului este pe jumëtate şl 

resp. cu biletul rescumvërat pentru venire la 
Arad LU trenul separat, va fi dus fiecare şi 
îndărăpt cu trenul separat, fără ca să mai 
solvească ceva pentru reîntoarcere. 

Pentru-ca direcţiunea trenurilor să fie 
pusă In posiţia d'à se putè orienta în pri
vinţa vagoanelor trebuincioase la acele tre
nuri separate, sunt rugaţi domoil arangia-
torl din provincie a comunica cu dl Dr. 
Ioan Suciu adv. In Arad, numërul aproxi
mativ al participanţilor din comunele lor, 
cari voiesc să se folosească de trenul se
parat. 

Şi secţia căilor ferate de stat face 
preg tir! pentru compunerea unul tren se
parat pe ziua de 18'30 Iulie între Chitig-
haz şi Arad, care să sosoască în Arad pe 
la 2 oare după amiazl şi să plece retour 
la 10 oare seara şi prin care tren separat 
să fie înlesnită participarea credincioşilor 
din comunele Chitighaz, Otlaca, Pilul mare, 
Şiclău, Socodor (pe la bocferia Nr. 74), Ma 
cea, şi Curticï. — Ordinul de mers al aces
tui tren separat, îndată ce v? fi definitiv 
stabilit, asemenea 11 vom pubica. 

NOUTĂŢI 

Arad, 21 Iulie n. 1899 

Din Gherla primim ştirea, că 
In diecesa întreaga spiritele sunt iri
tate din causa incualificabile! atitu
dini a episcopului Szabó, care, după 
ce prigoneşte pe eminentul dr. V. 
Lucaciu, s'a apucat acum să prigo
nească o mulţime de preoţi, şi încă 
pe cei mai huni, cari n'au voit să sub
juge biserica omnipotenţei statului pri
mind ajutorul de stat. 

Alegeri. Luni în 31 Iulie a. c. st. nou 
se va face alegerea unul membru, la con-
gregaţiunea comitatensă, In cercul Totvără-
diel. Avem ştire, că notariul Dan şi de astă 
dată si'ueşte pe oameni şi împarte porunci 
prin sate, ca oamenii să voteze numai pe 
«Măria Sa* dl solgăbireu Lowich. 

Deocamdată sfătuim pe dl Dan, s a s e 
lase de corteşil şi să-şi vadă de trebile sale 
oficiale — căci ştim că are multe de is
prăvit ; — ear delà domnii preoţi şi Învăţă
tori aşteptăm să-şî repareze reputaţiunea 
ştirbită la alegerile de astă toamnă, Inţele 
gêndu-se asupra unul singur candidat ro
mân şi vrednic ; — şi nici unul să nu fle 
nepăsător lăsându şl turma condusă de 
streini şi de duşmanii poporului. 

Alegerea de director la gimna
siul român din Năseud se va efectul 
în şedinţa din 21 Iulie a comisiunei 
administratoare de fondurile centrale 
şi şcolare din districtul Nâsëudului. 

Milionul lui Krivány. Acum e 
lucru sigur, că suma furată de Kri
vány Iănos, pe care poporaţiunea co
mitatului nostru are s'o plătească în
treagă întreguţă, se urcă departe 
preste un milion de coroane. La cea 
dintâiu cercetare făcută la cssa se-
driei orfanale se constatase furtul de 
666.000 coroane ; cătră suma aceasta 
se mal socoteşte acum încă o suma 
de 160.000 de coroane, ca hoţie des
coperită maî în urmă prin cercetarea 
făcută de trimisul ministerial Taszler 
Iozsef. Astfel suma furată de Krivány 
şi constatată până acum este : 938.000 
de coroane, care împreună cu carne
tele se urcă deja preste un milion de 
coroane !—Tocmai acum zilele acestea 
a sosit aici trimisul ministerial Gunda 
Zoltán, care va porni o nouă cer
cetare din posiţie în posiţie la cassa 
sedriei şi care va sta aici opt zile 
întregi. 

După combaţiunile de până acum 
ale domnilor, cercetarea asupra tu
turor anilor de hoţie, din posiţie, în po 
siţie, cu finea anului va fi terminată, -şi 
fiindcă rapoartele despre cele consta
tate la cercetare se dau pe rînd şi la 
moment judelui de instrucţie, — se 
crede, că pe la începutul anului viitor 
tribunalul va puté să aducă sentinţa 
de acusă, care— zic înseşi vocile pre
sei mghiare—„va fi plină de surprin
derile cele mai neaşteptate şi mai sen-
saţionale". 

* 
Stipendiştii fundaţiunei „Teo

dor Pap" sunt provocaţi din partea 
Consistarulul din Arad, ca până în 
3/15 August a. c. să suhştearnă la 
Consistor atestat despre progresul 
făcut în studii în anul şcolar 1 8 9 8 / 9 9 , 
la din contră li-se va sista stipendiul. 
Tot-odată sunt poftiţi domnii preoţi 
şi înveţător! a comunica celor car! 
se interesează, că de présent nu e nici 
un stipendiu vacant. 

* 
In alumneul Zsiga-ian, din 

Oradea-mare, afară de cel primiţi, 
se mai primesc pe anul şcolar 1899f900, 
ca alumnişti-ştipendişti încă 3 (trei) tineri 
români gr.-or, cari vor studia la gim
nasiul or! la şcoalele reale sau la aca
demia de drepturi din Orade, cari 
gratuit vor capota provisiunea întreagă 
în institut. Concursele adjustate cu : 
a) Extras de botez, b) Testimoniu 
şcolar, c) Atestat de paupertate, şi 
d) Certificat despre vaccinare, adre
sate Senatului fundaţional sunt a se 
trimite până la 1/13 August a. c. la 
protopopul Orăzii-mari Torna Păcală în 
Oradea-mare (Nagyvárad). Tot-odată se 
avise i* zu onor;, Iul public interesrt, că 

în institutul acesta vor putè fi pri
miţi tineri gr.-or. rom., cari vor stu
dia la şcolile din Oradea, vor capota 
provisiunea întreagă pe plată, de câte 
13 fl., la lună respective de 180 fl 
la an, solvindă anticipative în 4 rate 
anuale ; în internat elevii vor fi supuşi 
disciplinei institutului. 

* 

Stipendii din fundaţiunea „Gozsdn". 
Pe anul şcolar 1899/1900 comitetul fundaţi-
imi! lui Gozsdu publică concurs pentru 
conferirea de stipendii studenţilor buni şi de 
religia gr.-or., cari studiează In patrie la 
scoale medii, Ia facultăţi, universităţi şi la 
scoale de cădeţi militare (la armata comună 
şi la honvezi). Petiţiunile, provëzute cu 
documentele necesare, sunt a se adresa 
la représentante fundaţiunii lui Gozsdu 
(Budapesta, VIL Király u. 13.) până la 
5 August st. n. anul curent. 

Tineri români bravi. Şcoala 
reală militară inferioară din Fischau 
(lângă Wr. Neustadt în Austria) au 
absolvat-o în anul scolastic 1 8 9 8 / 9 9 
trei tineri români, şi anume: cursul 
al IV-a ca primul eminent din în
tregul institut Romul Boldea, fiiul 
preotului militar din Viena, de naştere 
din Borlovenî (Valea-Almaşulul), ear' 
al doilea eminent a fost Alexandru 
Seracin, fiiul Bxcelenţieî Sale dl 
Teodor cav. de Seracin, locotenent-
mareşal campestru ces. şi reg. în 
retragere din Caransebeş; — ambii 
sunt împărţiţi la şcoala reală militară 
superioară din Biserica-albă (Moravia). 
Cursul al III-lea l'a absolvat cu 
succes foarte bun Iacob Frumos, fiu 
de căpitan din Mehadia. 

Toţi trei sunt şi Români buni şi 
prin purtarea lor exemj Iară fac multă 
cinste numelui şi neamului românesc. 

Şvabii se mişcă. E vorba de Nemţi! 
din comuna Jam (tn comitatul Timiş), 
asupra cărora foile maghiare dau o năvală 
turbată. Şi eată pentru ce. Representanţa 
comunală luase adecă hotărîre, ca de aci 
încolo toate protocoalele şedinţelor re
présentante! să se poarte în limba germană. 
Această justă hotărîre a nemţilor a ajuns 
zilele acestea tn adunarea generală a comi
siunel municipale din Timişoara. Contra 
hotărlri! cel dintâiu s'a răţoit membrul 
Vargics Imre deputat dietal, care, cu o 
vehemenţă ungurească a zis, Intre altele 
că „In hotărlrea şvabilor el vede, 
o demonstraţie în contra limbei maghiare", 
şi aceasta chiar In Ungaria, „unde şovi
nismul nu este atât de avôntat ca, bună 
oară, In România, unde şcolile maghiare nu 
sunt suferite. Aceasta nu mal merge 1 
Trebue să se păşească cu toată energia 
contra acele! direcţiuni, prin care comunele 
una după alta, aduc hotărîrî, ca limba pro
tocolară de aci înainte să fie cea germană. 
Aceasta e o urmare a agitaţiunii pătimaşe 
şi nemësurate, care de-o vreme încoace o 
continuă o fiţuică murdară nemţească 
„pangermană" din Biserica albă Deci pro
pune dl Vargics, ca „hotărîrea représentante! 
comunale să se nimicească E vremea doară 
— zice el — ca să ве ştie odată pretutin-
denea, că In Ungaria numai o limbă ofi
cioasă poate să fie, şi aceasta e : cea ma
ghiară. .. Limba de oficiu a autorităţilor 
comunale nu poate să fie alta, de e&tlimba 
statului". — După aceste „argumentări" 
patriotice, adunarea de la Timişoara a 
primit propunerea lui Vargics cu însufleţire 
adevërat petriotică; pentru-că In furia loi 
patrioţii sunt al naibii de amarnici. 

Intîmpinare. Primim următoarele: 
.Onorată Redacţiune I In numërul 131 

al „Trib. Pop.* sub marca: .Stilul e omul* 
su face amintire despre o scenă, petrecută 
Intre mine şi doctorul Raţiu pe timpul Me-
iror.: îuhiîuî. Intre acestea se spune, că eu 

aş fl zis presidentulul : .nu e permis, ci ar 
fi o ruşine ca el să tăgăduiască*. 

Faţă de aceste afirmări më simt în
datorat a declara, că cuvintele de mal sus 
nu au fost rostite de mine. 

Consultările advocaţilor cu comitetul 
naţional acusat au fost Întotdeauna intime 
şi secrete. 

Sigur, am avut no! şi momente grele 
In decursul consultărilor şi schimbări de 
păreri in mod mal vehement, dar Întot
deauna ne-am înţeles frăţeşte şi înaintea 
acusatorilor ne am presentat uniţi tn gânduri 
şi simţiri. Doctorul Raţiu, precum toţlacu-
saţil, au fost măreţi şi demn! tn decursul În
tregului proces. 

Precum dvoastră bine ştiţi, eu tot
deauna am fost sincer stimător venerabi
lului président, më rog dar' cu insistenţă 
să nu më amestecaţi tn certe personale, 
cărora de ani de zile sucumbă marea causă 
naţională. Dvoastră ştiţi mal bine, cât de 
mult perhoreschez certele personale şi că 
tn viaţa mea idealul meu a fost împăcarea 
fraţilor şi delăturarea neînţelegerilor. 

Cu st imă: 

Dr. Stefan C. Pop. 
Dl Dr. Pop recunoaşte dec! şi d-sa, 

Că incidentul vehement a fost la sfâtu-
irile lor; ne cere numai să nu-'l ame
stecăm In certurile personale. Luăm act, şi 
observăm numai un lucru : buna înţelegere o 
dorim şi noi şi am căutat o chiar. Acea
sta dl Dr. St. C. Pop o ştie mal bine, căci 
dsa fusese ales din partea noastră să tra
teze cu dl Dr. Raţiu. D-sa ştie bine, că nu 
noi am fost de vină, dacă nici până azi nu 
s'a putut ajunge la o înţelegere cuce lde la 
Sibiîu ! * 

Trăsnită . Duminecă tn 16 Iulie o 
femeie din Văşcăuafost lovită de t răsnet ; 
momentan a murit. 

Necrolog. Dl advocat Vasilie Lazar 
(din Vaşcău), părintele preotului Cornel 
Lazar de la Almaş, a reposât In etate de 
72 de an!; Înmormântarea a fost în 161. c — 
cu o pompă rară. 

* 
Mulţumită publică! Pentru capela 

nternatulul gr.-or. român din Beiuş, care 
acum se zideşte, am primit donaţiunile 
următoare : 

De la dl Dumitru Negrean uo potir, 
disc, steluţa, copie şi linguriţă, tn preţ 
de 70 fl. 

De la dl Dr. Florian Duma, advocat 
tn Oradea-mare, o evangelie, legată In catifea 
tn preţ de 15 fl. 

De la Mult Onor, domn Ioan Papp, 
preot castr. in O.-mare, o cădelniţă In preţ 
de 20 fl. 

De Ia dl Dr. Aurel Lazar, advocat In 
Oradea-mare, liturgier, molitvelnic şi octoich 
mic în preţ de 10 fl. 

De la dl losif Diamandi, şef-comptabil 
la „Bihoreana", un apostol legat, In preţ de 
7 fl. 

De la dl Petru Pantea, comerciant In 
Oradea-mare, o cruce In preţ de 30 fl. 

De la dl Alexandru Făşie, căpitan la 
poliţie, o cruce In preţ de 8 fl. 

De la dl Dr. Nicolae Popovici, medic 
în Oradea mare, un chivot In preţ de 5 fl. 

Ear' fieele gentile ale domnului advocat 
Paul Papp din Beiuş, au binovoit a se 
angaja a pregăti toate mărămile şi acope-
remintele cele de lipsă pentru capelă. 

Când aduc toate acestea la publicitate, 
îmi ţin de datorinţa plăcută, a aduce 
mulţumită cea mal profundă susnumiţilor 
binefăcetor! pentru generositatea lor cu 
care Îmbrăţişează causa internatului nostru 
diecesan din Beiuş — B e i u ş , 17 Iulie 
1899. Nicolae Diamandi, profesor-catichet 
gr.-or. rom. 

Poşta administraţiei. 
Art. Balaş In Boita. N'a fost solvit. 

Acum e achitat anul întreg. 
I. Croitoriu, în Szászkabanya şi G. 

Munteanu în Dognàcska. Pentru taina celor 
12 Vineri să vë adresaţi la librăria .Mi
nerva* în Oroştia (Szászváros), ear preţu
rile câte 10 cr. trimise noue, le-am trecut 
tn abonament. 

Const. Giurgescu, preot Pruncul. Suma 
rimită am computat o In restanţă. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Іщц Цщщ Brimn 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Dela Sat, 
piesă teatrala pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceza. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 16—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1668). 

P. Ш. Resboaiele Intre Austria şi 
Turcia1 pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rond. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
nel cărţi de 212 pagini apărută tn tipogra
fia ărchidiecesană din Sibiiu. - Conferinţele 
Înveţătoreşti din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute In 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sftrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume: «Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
môntulul." .Istoria naturală tn şcoala popo
rală' şi .Remuneraţiunile şi pedepsele tn 
şcoală ! 

4c 

A apărut „LITURGIA sfântului Ioan 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Arad, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt?'.! 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl. 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cn firme 50 cr. ma) 
mult; se află de vênzare la administraţia 
,Tr. Pop". 

• 
Monografia comunei bisericeşti ro

mâne gr.-or. din Cetatea Braşovului. Sub 
acest titlu şi cu ocasiunea sfinţirii bisericei 

noue a Sft. Adormiri din Braşov-cetate 
părintele protopop, dl Bartolomeiu Baiulescu 
a scos de sub tipar un op istoric local, 
care, compus pe basa unor documente (tn 
numër de 118) originale de un interes nu 
numai local, ci şi de interes general ro
mânesc, conţine monografia acestei comune 
bisericeşti de la anul 1786 până în ziua de 
astăzi. Preţul acestui interesant volum de 
276 pagini, tipărit pe hârtie fină, în octav 
mare, cu 11 ilustraţiunl, — este numai 1 fl. 
Opul se vinde în folosul bisericii şi e depus 
spre vênzare : la librăria I. Curcu, la firma 
Nepoţii Eremia, Ia epitropul bisericei Teo
dor Spuderca şi la autorul, tn Braşov. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţe te şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Aceas tă 
carte să poate întrebuinţa In ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. piu? porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura dela 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua dela Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

* 

„Teoria Dramei", valorosul op literar-
didactic, scris de dl Dr. Iosif Blaga. zelo
sul profesor dela gimnasiul român gr.-or. 
din Braşov, se află de vênzare şi la a mi-
nistraţia ziarului .Tribuna Poporului" In 
Arad, de unde se poate procura pentru pre
ţul de fl. 180, plus portul postal de 5 cr 
la exemplar. — .Teoria Dramei" este, în 
adevër, o carte de valoare, care cu plăcere 
şi cu mult interes poate fl cetită de flecare 
membru al societăţii culte. 

• 

„Românii Săcelenlu, саизеіе de
cadenţei lor economice şi mijloacele 
de îndreptare. Disertaţiune de Ioan 
I. Lăpădat, tipărită de „desp. Braşov 
al Asociaţiunii". Broşură vrednică a 
fi cetită şi tn alte părţi, nu numai 
în Săcele. 

* 

„Drepturile, datorinţele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 5 0 . 

Telefon 135 Telefon 135 

I . G E L L E R 

Prăvălie pentru obiecte de aur argint şi bijuterie 
ARAD Andràssy-tér Nr. 14. 351 1—5 

In PALATUL HERMANN 

Mare magazin în obiecte de aur argint şi juvaericale 

Ceasornice din cel mal fin aar şi argint. 

Preţuri solide, marfă bună şi serviciu prompt. 

Bănea generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(88) 9 4 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terrninuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftne amortisaţionale ou amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină Încredere să se adre
seze m:e cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4/o 4Ѵг şi 5% 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Institut de împrumut pe imobile şi moşii 220 39—56 

S z ù c s F . V i l m o s 
ARAD, Fó-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 
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